

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LOS PAISES BALTICOS

Las intrigas alemanas

París, 29.—El corresponsal particular del «Petit Journal» en Berlín telegrafía:

«Hay en Berlín cierto barón Engelhardt, gran propietario báltico, que se dice emisario del almirante Kolchak y que manifiesta una gran actividad para evitar que la retirada del ejército de Curdlandia sea impuesta a Alemania. Ese personaje parece mantener relaciones muy amistosas con el Gobierno socialista mayoritario y ha entablado, además, negociaciones con el general Hoffmann y con los representantes de las grandes industrias alemanas, de las cuales ha obtenido ya, según se dice, un apoyo financiero considerable.

Es siempre la misma política. El Gobierno manda al ejército de Curdlandia que se retire y le niega toda ayuda; pero toquera que un consorcio particular reúna millones para pagar sueldos a tropas rebeldes. Al mismo tiempo el barón Engelhardt y sus amigos berlínenses se esfuerzan en entrar en relaciones con publicistas ingleses y americanos y organizar una campaña de Prensa en favor del ejército de Von der Goltz.

Su táctica consiste en decir que en la situación presente ese ejército es el único capaz de desempeñar un papel definitivo en la lucha contra los bolcheviques, y que si las Potencias occidentales se oponen a su intervención, pasarán con sus armas y equipajes a las filas del ejército rojo antes que volver a Alemania. Los proyectos de intervención en Rusia aparecerán a Alemania como extraordinariamente ventajosos. Sin hablar de las esperanzas del partido militar, que considera que una restauración del zarismo tendría como consecuencia casi inevitable el regreso de los Hohenzollern, se puede resumir el programa alemán en esta forma: tomar en el Este lo que Alemania ha perdido en el Oeste. La Rusia reconstituida sería para Alemania una fuente inagotable de cereales, de substancias y de primeras materias, y un inmenso mercado para los productos de la industria alemana. Forma parte del

plan alemán mandar a Rusia una legión de ingenieros, de contramaestres y de obreros.

De este modo se desaharía Alemania de una manera provechosa de la mayoría de sus obreros sin trabajo y del excedente de su juventud burguesa que no encuentra ya empleo ni militar ni civil. Es preciso, en otros términos, reemplazar la emigración hacia América por la emigración hacia Oriente. En fin, Alemania quiere organizar en Rusia y en Siberia vastas colonizaciones rurales. Se fundan Sociedades para reunir capitales que servirían para comprar territorios rusos, considerables dominios que serán repartidos entre soldados alemanes desmovilizados. Se les instalará con preferencia cerca de las antiguas colonias agrarias alemanas que antes de 1914 abundaban ya en Rusia y particularmente en Ucrania, en Crimea y en las orillas del Volga. Se cita siempre con admiración un descendiente de campesinos alemanes emigrados llamado Falz Fein, que había llegado a poseer en el Sur de Rusia un dominio casi tan grande como el reino de Sajonia. La penetración hacia el Este se prepara fuera de todo programa político preconcebido. Los alemanes quieren colonizar Rusia de todas maneras; con Kolchak si es posible; pero si se presenta el caso, con la ayuda y complicidad de los bolcheviques. El Gobierno de Moscú mantiene en Berlín agentes cuya actividad es difícil registrar, pero que no permanecen ciertamente ociosos. Es bastante característico que el Gobierno de Noske se haya decidido sin gran resistencia a poner en libertad a los famosos emisarios de Lenin, Ax Elrode y Radek, condenados uno y otro por los tribunales alemanes.

Se han celebrado en Berlín manifestaciones de obreros sin trabajo en favor de la reanudación inmediata de las relaciones comerciales entre Alemania y el Gobierno de los Soviets. Se anuncia para fines de septiembre una nueva manifestación más imponente que, según parece, está favorecida secretamente por el Gobierno Baüer-Noske.

La «Gaceta de Berlín del Mediodía» ha anunciado que una Delegación bolchevista había venido a estudiar la posibilidad de organizar en Alemania una oficina de emigración y de reclutar 800.000 obreros sin trabajo, para reconstituir la industria rusa. Esta afirmación no ha sido desmentida.

Alemania, en la situación en que se encuentra, no tiene la elección de los medios. Todos conducen más o menos directamente al mismo fin, y no hay que decir que si numerosos alemanes están dispuestos a abrazar a los bolcheviques es con la esperanza de ahogados y de tomar su sitio; por irrazonable que carezca esa política, no lo es más que los proyectos de la Mittel Europa ó de la Hamburgo-Bagdad.» (Agencia Radio.)

Un ultimátum

Londres, 29.—El Consejo Supremo mandó un ultimátum al Gobierno alemán por mediación del mariscal Foch, instando por la evacuación inmediata de las provincias bálticas y de Lituania, por parte de las fuerzas al mando de Von der Goltz.

Si la orden no se cumple, los aliados ante todo suspenderán el envío de provisiones, y en segundo lugar se opondrán a todas las mejoras financieras alemanas, como por ejemplo tocante a la apertura de créditos. Este es el cuarto ultimátum con respecto a este asunto, mandado por los aliados. La permanencia continuada del ejército alemán en Lituania y en las provincias bálticas desvirtúa las medidas tomadas por el Consejo Supremo. (T. S. H.)

Oficina alemana de reclutamiento

Londres, 29.—El «Daily News» dice que el ejército de Von der Goltz ha ido aumentando continuamente desde principios del año. En enero pasado el Gobierno social demócrata de la Prusia oriental abrió una oficina de reclutamiento en Berlín. La última oficina de reclutamiento se abrió en Königsberg y todavía funciona. (T. S. H.)

Una nota de los aliados á Alemania

Hay que cumplir las cláusulas del armisticio : : : : :

París, 29.—Los Gobiernos aliados han dirigido, por mediación del mariscal Foch, una nota al Gobierno alemán, recordando que Alemania, á consecuencia de las cláusulas del armisticio del mes de noviembre, debía retirar todas las tropas alemanas á las fronteras alemanas del mes de agosto de 1914.

En la nota se recuerda al mariscal que Francia comunicó á Alemania el día 27 de agosto que debía retirar inmediatamente todas sus tropas, y que el Gobierno alemán, en su nota del 3 de septiembre busca eludir el cumplimiento del compromiso por medio de pretextos que las Potencias aliadas no pueden aceptar.

«Los Gobiernos de los aliados—dice la nota—se niegan á admitir que Alemania pueda, para declinar sus responsabilidades, atrincherarse detrás de su impotencia para imponer obediencia á sus tropas de las regiones

bálticas, é invitan á Alemania á proceder inmediatamente á la evacuación de todas las tropas alemanas, comprendiendo las destinadas al servicio de policía en las provincias bálticas y á adoptar las medidas necesarias para hacer entrar en los límites previstos á todos los militares alemanes que después de la desmovilización entraron á prestar servicios en los Cuerpos de ejército rusos organizados en dichas provincias.

La evacuación debe comenzar en seguida y continuar sin interrupción.

Los Gobiernos aliados declaran que, hasta que su petición sea satisfecha, no tomarán en consideración las demandas presentadas por el Gobierno alemán referentes al avituallamiento de víveres y materias primeras á Alemania.

Se negarán á conceder ninguna facilidad financiera que pudiera aprovechar actualmente á Alemania ó que tratara de obtener de los Gobiernos aliados y de sus súbditos.

Si el Gobierno alemán continúa en el incumplimiento de sus compromisos con las Potencias aliadas, éstas adoptarán las medidas que juzguen necesarias para asegurar la ejecución de las cláusulas del armisticio. (Agencia Radio.)

Huelga de ferroviarios ingleses

La Federación de transportes se reunirá esta noche para definir su actitud : : : : :

Londres, 30.—El Comité de la Federación de transportes, á la que pertenecen los trabajadores de los puertos, se ha reunido ayer noche en Londres para decidir si debían declarar la huelga en solidaridad con los ferroviarios. Como, á causa de la paralización de los ferrocarriles, no pudieron llegar muchos delegados de provincias, se aplazó la reunión hasta esta noche.

¿Otra huelga inevitable?

El Sindicato de los empleados de tranvías, ómnibus y taxistas, que forma parte de la Federación de transportes, se ha reunido separadamente y ha decidido, después de escuchar la opinión de los directores de su Federación y de los jefes ferroviarios, adherirse anticipadamente á la decisión que tome la Federación. Al terminar la reunión fueron interrogados varios delegados, quienes no vacilaron en predecir una huelga inevitable.

El orden público

El orden continúa reinando en todas partes, pero la situación es cada vez más tirante, á causa del número de obreros que se ven obligados al paro forzoso y que aumentan rápidamente.

Temores

Si los empleados de los Docks y de los vehículos públicos suspenden el trabajo aumentará el peligro de desórdenes, lo que explica las medidas militares que el Gobierno ha tomado por todas partes con el fin de afrontar toda eventualidad.

La vigilancia

En los puertos y en los grandes centros ferroviarios, algunos destacamentos de tropas aseguran el servicio; están en traje de campaña y provistos de ametralladoras. Por el momento la consigna consiste en guardar los establecimientos y proteger á los trabajadores voluntarios. En algunos casos estas tropas son transportadas á su destino por navíos de guerra.

Paciencia y buen humor

La población demuestra paciencia y buen humor. Desde las tres y las cuatro de la mañana, miles de personas se dirigen á pie á sus ocupaciones, y durante toda la noche circulan por las calles los autocamiones que van á buscar ó que traen víveres. (Agencia Radio.)

La opinión pública condena la huelga

Londres, 29.—La Prensa inglesa está convencida de que la huelga ferroviaria fracasará. La actitud de la opinión pública decidirá eventualmente sobre la decisión final. No hay duda alguna con respecto á la opinión pública. Jamás antes, una huelga ha-

bia sido recibida en sentido tan condenatorio.

Las confesiones, por parte del Gobierno, á los ferroviarios se concebían como razonables, y la conducta de los jefes de la huelga, que rechazan dichas proposiciones, restan toda simpatía por parte del público, el cual dice que las condiciones del trabajo y de los salarios no responden á la actitud de los obreros, que rechazan las ofertas, sin justificación alguna.

De todas partes del país afluyen ofertas al Gobierno.

Al emprender la huelga, los ferroviarios menospreciaron enormemente los preparativos del Gobierno para resguardar el avituallamiento. En los últimos días de la semana circularon buen número de trenes, y hoy, en algunas partes de Londres, se ha realizado el servicio de las vías subterráneas.

Se confía en que aumentará el número de trenes.

A pesar de las incomodidades que tiene que sufrir el público, éste acepta la situación con buen humor, y los huelguistas mismos siguen el consejo de todos los jefes laboristas y se conducen ordenadamente.

Smilie, presidente de la Federación de mineros británicos, dice que confía en que la crisis pasará, sin temor de que se agreguen otras entidades obreras á la huelga.

Es seguro que un gran número de ferroviarios se reunirán, desaprobando la actitud de sus organizaciones. (T. S. H.)

Mejora la situación.—Circular algunos trenes

Londres, 29.—Continúa la huelga general de ferroviarios; pero la situación ha mejorado notablemente. Las medidas adoptadas por el Gobierno para asegurar la distribución de los víveres han dado resultado satisfactorio. Los ofrecimientos de ayuda por los voluntarios aumentan de hora en hora. Las Compañías han conseguido restablecer algunos servicios reducidos entre Londres y las principales vías del Centro y del Oeste gracias á los soldados desmovilizados, de personas que conocen la conducción de las locomotoras y también de cierto número de ferroviarios que han vuelto al trabajo. Circulan trenes entre Londres y los puertos de la Mancha á fin de asegurar la salida y llegada de viajeros del continente. En los arrabales casi todas las Compañías tienen asegurados servicios que alcanzan en algunos casos la mitad del ordinario. Los «stocks» de víveres en las ciudades son suficientes y todavía no se ha hecho sentir ninguna penuria.

El Hyde Park parece un inmenso campo de aprovisionamiento del Ejército. Los camiones militares llevaron esta mañana á los puestos del Parque el 40 por 100 de la leche que se ha consumido en Londres. (Agencia Radio.)

LA CUESTION DE FIUME

Después de varios escándalos, la Cámara acuerda la italianidad de Fiume : : : : :

Roma, 29.—Al principio de la sesión de la Cámara, que se abrió á las catorce y quince, Marchesano desarrolló la orden del día.

En seguida usaron de la palabra: Turatti, por los socialistas oficiales; Raimondo, por los socialistas intervencionistas; y el señor Orlando, ex Presidente del Consejo.

A continuación, el Sr. Nitti expuso el punto de vista del Gobierno, insistiendo especialmente en las cuestiones económicas.

El debate se desarrolló en medio de incidentes desagradables, yue ya están previstos desde el principio, vista la sobreexcitación de los ánimos.

Frecuentes interrupciones, que partían de diferentes grupos de la Cámara, obligaron á los oradores á suspender sus discursos, y en ciertos momentos, el cambio de invectivas de banco á banco, degeneró en un verdadero tumulto, viniendo casi á las manos varios diputados.

El Presidente, Marchesano, se vio obligado á suspender la sesión cerca de una hora.

Reanudada la sesión, se puso á votación la orden del día de Marchesano.

La primera parte, afirmando la italianidad de Fiume, fué aprobada por aclamación por toda la Cámara, puesta en pie.

La segunda parte, manifestando confianza en el Gobierno para realizar los deseos de Italia, fué votada nominalmente, dando el siguiente resultado: 208 votos en favor del Gobierno, 148 en contra y 10 abstenciones.

Se habían adoptado grandes precauciones por la Policía en los alrededores de Montecitorio y en las calles principales. (Agencia Radio.)

Tittoni insiste en su dimisión

Roma, 29.—El «Giornale d'Italia» afirma que Tittoni se considera como dimisionario.

Durante el último Consejo de ministros, Tittoni propuso discutir si el Gabinete debía dimitir.

Nitti se negó á tratar el asunto, y Tittoni no insistió, pero reiteró su dimisión.

Ante la insistencia persistente de Nitti, Tittoni consintió en exponer hoy ante la Cámara su opinión sobre la situación internacional; pero manteniendo su intención de dimitir. (Agencia Radio.)

LA PROPAGANDA DE WILSON

Los republicanos, satisfechos

París, 29.—Telegrafían de Nueva York al «Matin»:

«Los republicanos están visiblemente satisfechos por la interrupción del viaje oratorio presidencial.

Es innegable, en efecto, que los discursos de Mr. Wilson sobre el Tratado y la Liga de las Naciones han interesado vivamente al público y que ahora en todos los Estados que visitó el Presidente se desea una ratificación inmediata.

El «New York Times» hace observar que el sentimiento popular en favor del Tratado y de la Liga fortalecerá á Wilson en su determinación de romper, por decirlo así, el Tratado antes que admitir que sea modificado según el programa republicano.

Sin embargo, «El New York Tribune», dice que los senadores demócratas no comparten la intransigencia del Presidente y que están dispuestos á recomendar á Wilson una actitud más conciliadora hacia sus adversarios y la aceptación de importantes reservas. (Agencia Radio.)

Otro discurso

París, 29.—Telegrafían de Washington al «Echo de Paris»:

«Hablando en el Colorado, Wilson ha dicho que la votación del Tratado con reservas equivale á rechazarle.

Añadido: «Cuando el Senado se haya pronunciado me corresponderá á mí declarar si su acto constituye una adopción ó un rechazo del Tratado.

Pido á los senadores que huyan de todo equívoco y que expongan claramente si adoptan ó rechazan el Tratado.

No tengo de ningún modo el deseo de sacar de lo que haga, conclusiones dudosas, pero una vez que haya examinado el Tratado debo saber si lo que hagan significa que lo adoptan ó que le rechazan.

Al decir esto tengo la confianza de que ex-

preso la opinión de todo el pueblo de los Estados Unidos.

Esa declaración que viene después de otras declaraciones presidenciales de la misma índole significa, que si las reservas discutidas ahora por el Senado son adoptadas, Mr. Wilson retira el Tratado, y someterá al país las decisiones de los senadores durante la campaña presidencial.

El Presidente tiene, en efecto, el poder de retirar el Tratado si no está satisfecho de las reservas que se le hayan añadido y de someterle nuevamente después al Senado.

Por primera vez el Presidente ha manifestado claramente su intención de retirar el Tratado, de dirigirse al país durante las elecciones de 1920 y si su partido vence, de someterle nuevamente á la ratificación del Senado con exclusión de toda enmienda. (Agencia Radio.)

Contra un artículo

Nueva York, 29.—Los senadores republicanos han llegado á un acuerdo sobre la reserva que harán al artículo 10.

La reserva dice que los Estados Unidos no asumen ninguna obligación de preservar la integridad territorial de ninguna nación, ni de intervenir en las divergencias entre las naciones que pertenezcan á la Liga, ni emplear fuerzas de los Estados Unidos.

En realidad, si el Congreso no decide otra cosa, el artículo quedará profundamente modificado. (Agencia Radio.)

LA SALUD DE WILSON

Necesita descanso

Washington, 29.—Wilson llegó á la Casa Blanca, demostrando en su semblante una gran fatiga.

El doctor Grayson declaró que aunque el Presidente no pasa muy buenas noches, su estado general es satisfactorio, pero necesitará descansar una larga temporada antes de

recuperar las fuerzas físicas é intelectuales necesarias para terminar la enorme tarea que aún le queda por realizar.

La emoción causada por el anuncio de su enfermedad se ha calmado, y el estado del Presidente no presenta síntomas de gravedad inmediata.

Se ignora si será posible ratificar el Tratado antes de fin de octubre, en vista de la convalecencia de Wilson.

En los centros políticos se asegura que la batalla que se dará alrededor del Tratado no será dirigida por las fuerzas gubernamentales sin el consejo y las órdenes formales de Wilson. (Agencia Radio.)

Después de la paz

Distribución de barcos petroleros : : : : :

París, 29.—Dice «Le Journal»:

«El Comité general del petróleo, reunido bajo la presidencia de M. Henri Berenger, comisario especial de las benzinas, se ha informado de la decisión del Consejo Supremo de los Cinco, ratificando la decisión del Consejo interaliado de los transportes marítimos, según la cual deberán entregarse á los Gobiernos aliados y asociados los barcos petroleros alemanes para el abastecimiento general de Europa en productos petrolíferos de toda clase.

Con esta gerencia, Francia obtiene un tonelaje petrolero de 30.000 toneladas sobre sesenta mil, ó sea el 50 por 100 del total en proporción de las pérdidas causadas en nuestra marina petrolera por los submarinos alemanes desde el principio de la guerra.» (Agencia Radio.)

Los delegados alemanes visitan Soissons y Reims

París, 29.—Seis delegados alemanes, acompañados de un oficial de la Misión militar francesa, salieron de Versalles esta mañana, dirigiéndose á la región de Soissons y Reims, á fin de informarse sobre el terreno de los trabajos que han de efectuarse. (Agencia Radio.)

La nota sobre la evacuación de las provincias bálticas

París, 29.—La nota de la Entente acerca de la evacuación de las provincias bálticas será enviada al general Dupont en Berlín, que la hará llegar al Gobierno alemán. (Agencia Radio.)

Poincaré en Beauvais

París, 29.—El Presidente y madame Poincaré han visitado en Beauvais la exposición de tapices y han vuelto á salir á las cuatro en automóvil. (Agencia Radio.)

En honor de Foch

París, 29.—El mariscal Foch, que reside en Tarbes, ha asistido ayer mañana á la inauguración de un monumento por los muertos en la guerra. Se le ofreció una espada de honor y un busto. En el banquete, presidido por el alcalde de Tarbes, el senador Juan Dupuy pronunció un discurso. (Agencia Radio.)

El arzobispo de París en Metz

Metz, 29.—El cardenal Amette, arzobispo de París, llegó ayer, siendo objeto de un caloroso recibimiento por parte de la población.

Fué recibido por el general Maudhuy y por el alcalde.

Rodeado de todo el Consejo municipal, monseñor Amette presidirá la ceremonia de la consagración del obispo de Lorena, Peit, que se celebrará hoy. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

Se generaliza la huelga

Ginebra, 29.—Los periódicos berlineses hacen constar que existe una organización considerable en la industria metalúrgica de Berlín.

Además de las fábricas Siemens, Allgemeine Electriche Gesellschaft y varias otras importantes industrias, se han visto obligadas á cerrar sus puertas de modo que se puede hablar ya de huelga general.

En las fábricas de Siemens, 70 huelguistas han obligado á 30.000 obreros que deseaban trabajar á abandonar el trabajo. (Agencia Radio.)

Un emisario

París, 29.—Dieck de Zurich que el ministro de los Asuntos militares del Imperio ha enviado un oficial á las provincias bálticas con el encargo de mandar un informe diario sobre la situación de las tropas que se niegan á abandonar Curdlandia. (Agencia Radio.)

Las tropas alemanas en los países bálticos

París, 29.—Telegrafían de Berlín á «Le Matin»:

«El periódico socialista independiente «La Freiheit» da los detalles siguientes, que dice haber obtenido de origen seguro sobre la actitud y los proyectos de las tropas alemanas en las

provincias bálticas: la división de hierro ha pasado por completo al ejército ruso del Cuerpo de Wirgoltich. De Alemania llega constantemente el abastecimiento en substancias y en municiones para las unidades rusoalemanas, que son pagadas por la Intendencia del VI Cuerpo, el cual no ha dejado de ser alemán. En cada unidad hay algunos oficiales rusos. Von der Goltz ha dicho á sus tropas que constituya en adelante la retaguardia del ejército rusoalemán del Báltico. Von der Goltz tiene la intención de ocupar Letonia si el Gobierno letón concierda la paz con los bolcheviques.» (Agencia Radio.)

Los alemanes residentes en la Argentina

Buenos Aires, 29.—Los alemanes de la Argentina están dando pruebas de una gran actividad comercial. Tratan de obtener un crédito de 100 millones de dólares papel, que destinarían principalmente á la compra de productos alimenticios argentinos. (Agencia Radio.)

La huelga metalúrgica. Sesenta y seis mil obreros en huelga

Basilea, 29.—Según la «Gaceta de Francfort», la huelga metalúrgica se extiende. La Unión de metalúrgicos anuncia que están en huelga 66.000 obreros; pero tal cifra parece exagerada. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

LAS FIESTAS DE VITORIA

HOMENAJE AL REY

Llegada del capitán general.-Obsequio del Infante D. Fernando a las tropas.

Vitoria, 29.—Llegaron el capitán general, los jefes de todos los Cuerpos de Caballería y la mayoría de los alcaldes.

Los de Barcelona, Tenerife, Córdoba, Málaga, Granada, Huelva, Jaén, Almería, Oviedo y Huesca, en la imposibilidad de venir, delegaron su representación en el alcalde de Vitoria.

El regimiento de Calatrava llegó a media tarde y desfiló ante el ministro.

El regimiento de Alfonso XIII solemniza el acto de mañana con un banquete.

El Infante D. Fernando envió 1.000 pesetas para obsequiar al regimiento de Artillería, en cuyo cuartel se alojara.

Retreta militar.

A las siete y media salió una retreta militar. Rompían marcha batidores y banda de trompetas del regimiento de Alfonso XIII, y seguían las bandas municipal y del regimiento de Guipúzcoa. Recorrieron las calles y el paso to presenció enorme gentío.

Después dieron un concierto en la plaza Nueva y en el hotel donde se hospedaba el ministro.

Se ha dicho que el Infante D. Carlos vendrá con los Reyes.

El Infante D. Fernando no llegó aún.

Alcocción del alcalde

El alcalde ha invitado, por medio de una alcocción, al vecindario, a asistir al acto de mañana y a engalanar los balcones.

Durante la ceremonia volarán los aviones Fronhal, Moranés y Garnier, el cual dejará caer saludos de Francia al Rey.

Llegó el marqués de la Mina, quien, en nombre de los caballeros de Calatrava, hará

entrega del estandarte al regimiento de nueva organización que lleva tal nombre.

Se hospeda el ilustre prócer en el palacio del marqués de la Alameda.

Llegada del Infante D. Carlos.-La niebla

Vitoria, 30.—En el primer expreso ha llegado el Infante D. Carlos y su ayudante, Sr. Aramburo.

Con febril actividad se ultiman los preparativos para el acto que va a celebrarse con asistencia de los Reyes.

La población se encuentra animadísima. Aunque al amanecer había una densa niebla, se espera que luzca un hermoso día.

Los Reyes en el Ayuntamiento

Vitoria, 30.—A las once y cinco minutos llegaron los Reyes y el Infante D. Fernando a la Casa Consistorial.

En otros automóviles les seguían las personas de su séquito.

A la entrada de la población esperaban a los Reyes el gobernador civil y el alcalde.

La calle de Francia y el Portal del Rey estaban engalanados.

El gentío agrupado para ver pasar a los Reyes les ovacionó constantemente y con gran entusiasmo.

Fuerzas de la Guardia Civil prestaban el servicio de orden en la carrera.

En la puerta del Ayuntamiento esperaban a los Reyes el Infante D. Carlos, el ministro de la Guerra, el capitán general de la región, los coronales de la guarnición y los concejales en corporación, con el alcalde, quien, después de recibir al Rey a la entrada de la ciudad, se adelantó a la comitiva para esperarla en la puerta de la Casa Consistorial.

Ha sido la mañana hermosa por el buen tiempo, y todo el vecindario de Vitoria estaba en las calles.

do las gestiones para una solución del conflicto de los obreros del puerto.

Otra huelga

Por solidaridad con sus compañeros de Barcelona se han declarado en huelga..... (Interrompe la censura.)

Precauciones

Como mañana se va a implantar la jornada de ocho horas, se propone el Gobierno redoblar la vigilancia, estableciendo un buen servicio en Barcelona y en los centros fabriles.

EN ZARAGOZA

Los dependientes de comercio y la jornada de ocho horas

Zaragoza, 29.—Los dependientes de comercio han telegrafiado al ministro de la Gobernación en solicitud de que no acceda a la petición de las Cámaras de Comercio, que piden la exclusión de la fijación de ocho horas de jornada para la dependencia mercantil, por no haber razón justificada que la aconseje, y también de que no apruebe las exclusiones acordadas por esta Junta local de Reformas Sociales, por absurda y para evitar conflictos.

EN BILBAO

El hambre entre los huelguistas

Bilbao, 29.—En la zona fabril de Baracaldo y Sestao comienza a notarse el hambre entre los huelguistas.

Las mujeres de éstos asaltan a otras mujeres que llevan viandas en cestos, para apoderarse de la carne y del pan.

Los que trabajan

Va aumentando, aunque poco, el número de los obreros que entran al trabajo en los astilleros de Martínez Rivas.

Hoy entraron durante la mañana 285 obreros, sin que se registrase incidente alguno.

Para evitar coacciones

Bilbao, 30.—El gobernador ha manifestado que la Constructora Bilbaina ha pedido fuerzas de Seguridad para que eviten las coacciones de los obreros declarados en huelga.

El precio de las patatas

Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias.

El gobernador se ha convencido de que las patatas no pueden venderse al precio de tasa; propónese pedir a la Junta que eleve su precio a 35 céntimos kilo.

Los presuntos autores de una agresión

La Guardia Civil ha detenido a dos individuos presuntos autores del atentado a la Guardia Civil que presta servicio en Río Galindo.

EN CADIZ

Huelga de tipógrafos

Cádiz, 29.—Con motivo de la huelga de los operarios de sus talleres no se ha publicado hoy «El Diario de Cádiz».

Las peticiones de los obreros son, a juicio de los dueños del periódico, inaceptables.

EN VALENCIA

Los tipógrafos anuncian la huelga

Valencia, 29.—Para el 1.º de octubre tienen anunciada la huelga los operarios de todas las clases de artes gráficas.

Los tipógrafos que trabajan en las imprentas de los periódicos piden la jornada de seis horas y aumento de jornal.

Las Empresas han contestado que no pueden acceder a dichas proposiciones.

Algunos diarios han ofrecido participación en los beneficios, con intervención en los libros.

Redactores que piden más sueldo

Los redactores del «Diario de Valencia» han pedido amistosamente aumento de sueldo, presentando a la Empresa las bases en que se determina, y en las que reconocen que dicho aumento no puede ser importante, por el estado actual del negocio.

EN FERROL

No se puede vivir

Ferrol, 29.—La Prensa se muestra escandalizada ante la amenaza de muchos comerciantes de aumentar 25 céntimos por unidad de peso ó medida, con lo cual no ha venido a resolver nada el aumento general que se concedió a los obreros del arsenal.

La situación se hace insostenible y esto ocurre porque se deja en completa libertad de acción a los acaparadores.

Contra ellos están indignados los vendedores del mercado, pues debido a sus maniobras escasean muchos artículos.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica. Cortes, 397. — BARCELONA.

La línea aérea Toulouse-Rabat

Aterrizaje forzoso

Valencia, 30.—El alcalde de Benifayó ha dirigido al gobernador el siguiente telegrama: «Cumpliendo las órdenes de V. E. publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia, le comunico que a las diez y nueve horas aterrizó, a causa de la tormenta, en el confín de este término, a unos dos kilómetros de esta villa, el aeroplano número 13 de la compañía Laffontte, que hace el viaje de Toulouse a Rabat.

Lo tripulan los pilotos Bouette y Lozano, que tomaron tierra sin novedad.

A bordo del «Valbanera»

¿Pericó la Preciosilla?

Barcelona, 29.—Entre los pasajeros del vapor «Valbanera» figuraba la artista de «variétés» la Preciosilla, que viajaba acompañada de su madre.

No hay ninguna noticia que permita sospechar que se salvó del naufragio.

ANDALUCIA

Aterrizaje forzoso

Almería, 29.—Conócense algunos detalles del viaje de los aviadores que aterrizaron esta mañana.

Estos han manifestado que un terrible temporal de lluvia les impidió seguir su viaje.

Salieron de Alicante a las siete y cuarenta, en un aparato Breguet, con motor de 300 caballos. Llegaron a las nueve y diez a la vista de Almería, donde aterrizaron en el sitio denominado Cuatro Boqueras, entre Zapallo y el cauce del río, en la misma playa.

Al llegar al hotel, la Policía se personó allí para decir a los aviadores que estaban sujetos a las órdenes de la autoridad gubernativa. Los aviadores esperan órdenes del ministro de la Gobernación para poder continuar el viaje a Málaga, donde se proponen llegar al medio día. Después el aparato saldrá para Rabat.

El aparato, que quedó en la playa, bajo la lluvia, fué observado por el numeroso público que acudió a examinarle.

Un aeroplano

Almería, 29.—A las nueve de la mañana se percibió el ruido del motor de un aeroplano, y aun cuando llovía abundantemente, el vecindario salió a la calle a ver el avión, que evolucionaba sobre la ciudad como buscando lugar apropiado para el aterrizaje.

Media hora después descendió en el campo.

El piloto, que habla español, se limitó a decir que el mal tiempo le había obligado a aterrizar; pero que no sufriendo avería el aparato, se proponía seguir el viaje a Valencia.

Se cree, sin embargo, que se lo impedirá la lluvia.

Otro que iba en el avión se supone que es un pasajero.

El piloto fué a Telegrafos y depositó un telegrama para el Banco Español.

CATALUNA

Asamblea de médicos

Tortosa, 29.—Ha terminado la Asamblea de médicos de la comarca.

Se celebró en el Ayuntamiento, y asistieron los asambleístas del último Congreso celebrado en Tarragona, quienes dieron cuenta de las conclusiones en el mismo aprobadas.

Se trató del asunto, de verdadero interés, para las clases sanitarias.

También se trató de las cuestiones defendidas por los médicos de Llorca.

Comunidad de regantes

En la Asamblea hoy celebrada por la Comunidad de regantes, con la concurrencia de gran número de propietarios del Delta, se aprobaron las cuentas de gastos al presupuesto del próximo ejercicio por gran mayoría de votos.

También por una gran mayoría fué elegido presidente de la Comunidad el excelentísimo señor D. Diego de León.

Falta de carne

Barcelona, 30.—Hoy no ha habido carne en los mercados, y han escaseado también otros artículos de primera necesidad.

Con tal motivo se han promovido incidentes..... (Interrompe la censura.)

En el mercado del pescado también ha habido escasez del mismo.

La Junta de Subsistencias sigue estudiando el asunto de la carne. En general, se inclina a acceder al aumento de 25 céntimos por kilo, que piden los abastecedores.

Se fundan en que en Madrid, en Zaragoza y en Valencia se vende en el matadero más cara la carne de ganado lanar en canal que en Barcelona.

El alcalde se niega a acceder a la petición.

El representante del ministro hace gestiones para que la real orden recientemente publicada aumentando los derechos de exportación de pieles no se modifique.

Las harinas

También se empieza a notar la falta de harinas intervenidas.

AVISOS UTILES

Recomendamos a nuestros caritativos lectores a una señora viuda, con tres hijos, que se encuentra enferma y en situación verdaderamente angustiosa, a fin de que la socorran, pues se halla desahuciada de la casa donde habitan, Tres Peces, 21 y 23, segundo patio, número 1.

CUCARACHAS

desaparecen usando «TEEPE», que produce GASES ASFIXIANTES
Detalle: Droguerías, farmacias, ferreterías y centros de específicos. Al por mayor, CABANAS, MAYOR, 73, MADRID.

Los panaderos han telegrafiado al ministro haciéndole notar que en catorce días sólo han recibido 50.000 sacos de harina, quedando sin entregar 20.000, que han tenido que suplir en el mercado libre.

Dicen en el telegrama que si no se les facilita harinas ó se les autoriza para aumentar el precio del pan en la proporción correspondiente, no podrán seguir fabricándolo.

Ayer no hubo reparto, y por tanto, faltará pan para mañana.

Los fabricantes dicen que no han facilitado harinas intervenidas a los panaderos porque el ministro no ha asegurado aún la forma de abonar la diferencia entre el precio de la harina intervenida y la del mercado libre, y además porque no han cobrado importantes cantidades que se les adeuda por el ministro por haber entregado harinas a precios más baratos que los de coste.

El gobernador, hablando del asunto, nos ha manifestado esta tarde que no faltará harina, a pesar del pesimismo de algunos panaderos.

Ha añadido también que sería atendido el servicio de las carnes, para evitar que mañana faltara en los mercados, como hoy.

Inauguración de curso

A medio día se ha celebrado la inauguración del curso en el Seminario.

Pronunció el discurso de apertura, acerca del tema «Estudios matemáticos en el Seminario», el Sr. Fuente Peña.

Un beodo lesionado

En la calle de Montserrat intentó anoche un individuo beodo agredir a un guardia civil. El guardia se defendió a culatazos, causándole algunas lesiones.

Hallazgo de un cadáver

En un solar de la Gran Vía Diagonal ha sido hallado un cadáver. Según se ha podido saber, es de un empleado de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante. Se ignora la causa de la muerte.

GALICIA

Varadura de un barco

Ferrol, 29.—Telegrafía el ayudante de Marina de Suances que en la playa de la Concha varó el vapor «Calixto», salvándose la tripulación.

VALENCIA

Un atraco

Valencia, 30.—Esta mañana, encontrándose en el trinquete de Pelayo, Ignacio Merino Gabaldón, de setenta y cuatro años, se abalanzó sobre él un individuo desconocido y, oprimiéndole la garganta hasta casi asfixiarle, le hizo caer al suelo desvanecido. Entonces le robó la cartera, que contenía 500 pesetas, y el portamonedas y desapareció.

VASCONGADAS

Los marqueses de Villamejor

Bilbao, 29.—Continúa con rapidez la mejoría de los marqueses de Villamejor. Permanecen varias horas levantados, y es probable que, de seguir así, dentro de ocho días saldrán de la Policlínica para marchar a Madrid.

CONFLICTOS SOCIALES

EN BARCELONA

La jornada de ocho horas

Barcelona, 30.—La Junta local de Reformas Sociales se reunió anoche, continuando la sesión hasta las primeras horas de la madrugada.

Estudiaron los dictámenes de los inspectores de trabajo respecto a las demandas presentadas por varias entidades patronales pidiendo la excepción de la jornada de ocho horas. Los dictámenes desestimaban todas las excepciones referentes a trabajos manuales y mecánicos.

Se admite nada más que la ampliación de la jornada para la industria de exportación en el Extranjero, como el caucho, en la que disfrutan jornada mayor que en España. También se accede a la producción del ácido carbónico y bebidas gaseosas en épocas de gran consumo, para los servicios públicos de transportes, aguas, gas y electricidad, pompas funebres, dependientes de comercio, viajantes y agentes comerciales, servicios de carácter doméstico, hoteles, fondas donde viven los criados en régimen familiar.

Los inspectores, después de haber dado dictamen, se retiraron, y la Junta continuó examinando y discutiendo una por una todas las instancias de los patronos y de los obreros, acordándose en definitiva exceptuar a varias industrias y establecimientos.

En conjunto, se exceptúan de la jornada la industria de recoger animales muertos en la vía pública, las industrias de acarros y transportes, el gremio de agencias de transportes, los alquiladores de automóviles, los carruajes que conducen los muertos al cementerio, los maestros Barberos y peluqueros, los Barberos de Barcelona, los fabricantes de conservas y cervezas en época de calor, los alquiladores de carruajes, detallistas de carbón, confiterías, pastelerías, fabricantes de gaseosas y de jabón, expendedores de tocino, fabricantes de bebidas carbónicas en verano, vendedores de leche, lavaderos públicos, aserradores de mármol y los obreros del cemento.

Quedan también exceptuados, pero han de abonar de salario las horas extraordinarias los guardas de depósitos y conserjes de las Empresas concesionarias de aguas del Llobregat, la Compañía central del alumbrado por gas, de energía eléctrica, la Sociedad de electricidad barcelonesa y catalana.

La Junta se declaró incompetente respecto a lo solicitado por los obreros del ferrocarril de Sarriá a Barcelona y ferrocarril de Iguada.

La reunión de la Junta terminó a las tres y media de la madrugada.

Los vocales obreros formularon voto particular respecto a las excepciones de pastelerías, panaderías, acarros y fábricas de harinas.

Los patronos también los formularon respecto a la negativa de exceptuar a los ultramarinos, comestibles y similares y otros gremios relacionados con las subsistencias.

Se reproducen las huelgas

Ayer se declararon en huelga los oficios..... (Interrompe la censura.)

Piden rebaja de horas de jornada, pago del jornal entero en caso de accidente, reglamentación y pago de horas extraordinarias y otras peticiones.

Los patronos se han negado, porque en lo que va de año es la tercera reclamación de aumento de salario que han presentado y obtenido.

La huelga afecta a la economía doméstica de la clase media, por ser ésta la época en que la mayoría envían a las tintorerías los trajes usados para ser lavados y en esta ocasión causa mayor perjuicio por los elevados precios de los trajes nuevos. Esta huelga pone en un compromiso a la sufrida clase media sin beneficio para persona alguna.

La Federación Nacional del Arte textil y fabril ha repartido unas hojas, advirtiendo a los compañeros que ha comprobado que la mayor parte de los patronos de las industrias fabril y textil quieren exceptuar a los obreros de la jornada de ocho horas que ha de empezar a regir mañana..... (Interrompe la censura.)

...han presentado una demanda, solicitando ocho horas de trabajo, los dependientes de hoteles, cafés, bares y otros análogos.

También han presentado otra demanda en igual sentido los mozos de vaquerías.

Piden ocho horas de jornada y 20 duros mensuales, ó 12 pesetas diarias sin la comida.

Hoy se reunen los patronos para tratar del asunto.

Noticias desmentidas

El gobernador declaró anoche ser inexacto é infundado el rumor que circuló de que había presentado la dimisión.

También desmintió que hubieran quedado rotas las relaciones entre los obreros y los patronos que componen la Comisión mixta nombrada a raíz del armisticio.

Negó también que los guardias civiles prestaran servicio vestidos de paisano, según ha dicho un periódico de Madrid.

Los marinos

La Asociación de navieros del Mediterráneo ha publicado una nota detallando las gestiones realizadas por el Sr. Roselló, delegado del ministro de Abastecimientos, para resolver el conflicto con los marinos.

Estos presentaron unas bases mínimas.

Las dos primeras, que se referían al reconocimiento de la Asociación de marinos y al cumplimiento del artículo 210 del Código de Comercio, fueron aceptadas en seguida.

En cuanto a la tercera, referente al salario, los navieros proponen dos soluciones: ó un arbitraje, ó darle el salario pedido durante tres meses, por si en ellos los demás navieros españoles aumentaban el sueldo a su personal.

En caso de que no fuera así, establecer un nuevo arreglo.

Los marineros rechazaron la proposición que les hizo el Sr. Roselló en nombre de los navieros, y éste entonces indicó que se celebrara una conferencia con los navieros. También se negaron rotundamente.

Este es, según los navieros, el estado del conflicto.

Varios de los marinos, capitanes y pilotos, disidentes de los demás compañeros, han publicado un manifiesto dando cuenta de haber acordado continuar en sus puestos y tratar de convencer a los huelguistas de la improcedencia de su conducta.

Dicen que ellos representan el 50 por 100 de la oficialidad de los barcos de los navieros del Mediterráneo, y por tanto sobre cualquier negociación tendrán que dar su opinión. Al efecto han nombrado una Comisión para ponerse de acuerdo con los marinos de los demás puertos de España.

Fracaso de unas gestiones

De Tarragona comunican que han fracasado

Múgica, Arellano y Comp.ª
INGENIEROS. -- MAQUINARIA AGRÍCOLA
PAMPLONA

Representación general exclusiva en España de
Toda la maquinaria de la marca
DEERING
Trenes de trilla RUSTON. Cultivadores Planet J. R., Tractores Titan Deering
Hilo sisal para ataduras :: Depósitos de piezas de recambio :: Servicio completo de mantenims

SUCURSALES

MADRID: Gran Via, 14. — **ZARAGOZA:** Coso, 135. — **LOGROÑO:** Salmerón, 1. **SEVILLA:** Francos, 27. — **CORDOBA:** Concepción, 20. — **BADAJOZ:** San Juan, 22. **VALLADOLID:** Santiago, 5 al 13. — **RIOSECO:** San Juan, 23. — **PALENCIA:** Mayor, 55, y Plaza Mayor, 6. — **ZAMORA:** Santa Clara, 18. — **VITORIA:** Francia, 7.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ANTE UN PELIGRO

La fisonomía de Madrid se encuentra en trance de experimentar un gran cambio a consecuencia de la implantación de la jornada de ocho horas.

Cuando los periódicos de la Compañía de Tranvías se resisten a la aceptación del nuevo sistema y aun añaden que en el caso de que el personal la obligue a pasar por lo decretado, limitará el servicio, estableciendo dos turnos de jornada, diez y seis horas en total, y dejando suspendida la circulación durante ocho horas, de doce de la noche a ocho de la mañana.

Con sólo esta indicación del propósito de la Compañía podrán los lectores darse cuenta del gran trastorno que a la vida de Madrid amenaza.

Madrid es un pueblo que hace vida de noche. Esto es indudable. Cuantos esfuerzos se han intentado para encauzar la vida madrileña en otro sentido han resultado completamente infructuosos. El convencimiento de que es así llevó hace tiempo a ampliar el servicio de madrugada, servicio extraordinario que desapareció al revuelo de unas restricciones en el consumo de energía eléctrica.

La desaparición de ese servicio fué lamentada por muchos, tanto más por los que profesan el criterio de que la vida de Madrid ha alcanzado ya las suficientes amplitudes para que pueda y deba mantenerse en la corte un servicio de tranvías permanente.

Con el horario actual no se sienten ya satisfechos los transeúntes, que son legión. Terminan los teatros cada vez más tarde. Es frecuente, frecuentísimo, encontrarse a la salida del teatro con que ya par-

tió el último tranvía de la línea que a cada ciudadano conviene utilizar. No todos los mortales pueden permitirse el lujo de costear un coche de alquiler. Las consecuencias ya pueden suponerse: largas caminatas a pie, pérdida grande de tiempo y exposición a enfermarse, sobre todo en estas noches desapacibles que trae consigo el cambio de estación. ¿Qué ocurriría si el servicio quedara terminado a las doce de la noche en todas las líneas? No queremos pensar en la gran perturbación que ello habría de suponer, en las infinitas molestias y en los incalculables perjuicios que ocasionaría.

Otro tanto puede decirse de las primeras horas de la mañana. Los servicios de estaciones y mercados, entre seis y ocho, hacen en gran medida necesaria la utilización del tranvía.

No queremos creer, en una palabra, por considerar un descabello, el propósito que algunos diarios han atribuido a la Compañía de Tranvías. Cuando todo hace pensar en que lo conveniente y lo necesario para la vida de Madrid sería ampliar el servicio hasta darle carácter de permanencia, viene el anuncio de una restricción, que de implantarse sería fuente de infinitas perturbaciones.

No creemos, repetimos, que tenga fundamento el anuncio.

Pero, por si lo tuviese, bueno será que las autoridades pongan sus ojos y sus manos en el asunto. Se trata de un servicio público de la mayor importancia, y el interés del vecindario y la propia vida de Madrid deben quedar a cubierto de transformaciones tan peligrosas.

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de hoy publica las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Real orden disponiendo que, sin perjuicio de continuar el Comité paritario creado por el real decreto de 27 de agosto próximo pasado sus estudios y propuestas, se consideren exceptuados provisionalmente de la jornada legal establecida en el real decreto de 3 de abril de 1919 todos los agentes y obreros adscritos a los servicios y dependencias de ferrocarriles a quienes no se haya aplicado la jornada de ocho horas.

—Otras disponiendo que, sin perjuicio de las resoluciones que procedan sobre los puntos objetos de discordia planteados en el Comité paritario de ferrocarriles, Sección de Vía y Obras, Sección de Movimiento y Sección de Servicios administrativos, y sobre las que aún ha de tratar el mismo Comité, se publiquen los acuerdos que se mencionan a los efectos del real decreto de 3 de abril del corriente año.

—Otra disponiendo que mientras persista la epizootia quede prohibida la importación en territorio español de ganado bovino, ovino, caprino y porcino, procedentes de Inglaterra y Suiza, así como también la lana sin lavar y las pieles en bruto y estiércoles, debiendo someterse a desinfección las pieles secas que sólo efectúen tránsito por los países de referencia, de acuerdo con la real orden de 9 de agosto del corriente año.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden disponiendo que el subsecretario de este departamento cese en el despacho y firma de los asuntos del mismo, que se le encomendó por real orden de 25 del corriente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Anunciando la *Gaceta de Londres*, correspondiente al 19 de agosto último, que se prohíba la introducción en el Reino Unido de toda clase de bonos, obligaciones, acciones y títulos análogos.

—Anunciando el *Board of Trade Journal*, correspondiente al día 4 del actual, que el departamento de licencias de exportación facilitará las licencias que se soliciten para la exportación de las mercancías que se indican.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Arbolados y Viveros.—Concediendo a cada una de las cuarenta y seis Jefaturas que tienen a su cargo conservación de carreteras la cantidad que se indica para las atenciones de este servicio desde 1.º de agosto a 31 de diciembre del corriente año.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carvera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pafuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisetas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, género de punto.

IMPORTACION PROHIBIDA

POR LA GLOSEPEDA

El ministerio de Abastecimientos ha dictado la siguiente real orden: «Con fecha 30 de junio del corriente año se dictó una real orden prohibiendo la importación de ganado procedente de los países que se citan, por encontrarse declarada la glosepeda. Habiéndose declarado posteriormente dicha enfermedad en Inglaterra y Suiza, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que mientras persista la mencionada epizootia, quede prohibida la importación en territorio español de ganado bovino,

ovino, caprino y porcino, procedentes de Inglaterra y Suiza, así como también la lana sin lavar y las pieles en bruto y estiércoles, debiendo someterse a desinfección las pieles secas que sólo efectúen tránsito por los países de referencia, de acuerdo con la real orden de 9 de agosto del corriente año.»

AGUA DE SOLARES POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS, LA MEJOR AGUA DE MESA

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado los siguientes decretos: **GUERRA.**—Nombrando general de la primera división al general de división D. Luis Fridrich y Domec.

—Idem presidente de la Junta de Táctica al general de división D. Luis Fridrich y Domec.

—Otro disponiendo que el general de brigada D. Luis Riera Espejo cese en el cargo de jefe de Sección del ministerio de la Guerra y que pase a la situación de primera reserva.

—Otro nombrando jefe de Sección del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Alfredo Martínez Peralta.

—Otro disponiendo que el general de brigada D. Manuel Jaén y Alonso cese en el cargo de inspector, a las órdenes del director general de la Guardia Civil, y que pase a la situación de primera reserva.

—Otros concediendo la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Luis Heredia y Saliquet y D. José Ramírez Falero; a los generales de brigada en situación de primera reserva, D. Manuel Manso Rozas, D. Eusebio Subiza Castro, D. Ricardo Rodado Escribano, D. Vicente González Martínez, D. Adolfo Martínez Jurado y Ruiz, D. Dionisio Muro y Carvajal, D. Francisco Muñoz de Santiago y D. Vicente Álvarez Ardany; al inspector médico de segunda clase D. Pedro León Jiménez y al inspector de Ejército, en situación de primera reserva, D. José Lara Casasola.

Leche condensada "Los Pirineos," GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

GRAN MUNDO

Día de «días»
El 3 de octubre, festividad de San Gerardo, celebrarán sus días los Sres. Bermúdez de Castro, Doval, Gavilanes, Monero Villegas, Osorio de Moscoso y Reynoso, Aguilera y Lignés.

Varias noticias
Se encuentra mejorada de la dolencia que le aqueja la bella marquesa de Silva Alegre. —Para fecha muy próxima está anunciada la boda de la linda señorita Carmen Gómez Cano con D. José María Hernández.

Viajeros
Ha regresado a Madrid el obispo de esta diócesis, doctor Melo Alcalde.

Regresaron también: procedente de Somio, los marqueses de Valderrey y D. Juan R. Neyral; de Avila, doña Pilar Pon Peláez y D. José María Alcón y su hija; de Vitoria, los condes de Adanero y D. José Santos Fernández Eaza y familia; de San Sebastián, los marqueses de Ibarra, D. Rafael Escrivá de Romani y doña Francisca Reizenhahn; de Fuenterrabía, los condes de Guevara, los marqueses de Gorbea, D. José de Miguel Motta y D. Máximo Cánovas del Castillo; de El Escorial, doña Teresa Marín, viuda de Chueca; doña Sofía López, D. Luis Sáinz de los Terreros, D. Fernando Hergueta, don

Francisco Ardison, D. Juan Gómez Landero, D. Juan de Isasa y D. Fermín Sacristán; de Zarauz, la señora viuda de Velluti y don Ramón Portillo; de Orozco, D. Gervasio Artiñand; de Cercedilla, la marquesa de Casa López y D. Frutos Barbero; de Pola de Gordón, D. Enrique Aguirre; de Salinas, D. Salvador J. Mediano; de Torrelodones, D. Moisés Gómez; de Burriana, D. Pedro Barber; de Vallada, doña Isabel Giner Ubeda; de Suances, la señora viuda de Terán; de Laredo, D. Avefino Aparicio; de El Espinar, don Diego Suárez; de Deva, D. Narciso Puig de la Bellacasa; de Murcia, D. Juan de la Cierwa; de Huelva, doña Casimira Oliver; de Miraflores, D. Juan G. Ocampo; de Infantes, la duquesa viuda de San Fernando; de Navas del Marqués, D. Manuel Moya; de Puertoollano, D. Enrique Poblet; de Sevilla, doña Fuensanta Moreno; de Talavera de la Reina, D. José Alfin; de El Paular, D. Julio Fuentes; de Fraguas, D. Calixto G. Quevedo; de La Granja, D. Francisco Cañizares; de Torrelavega, doña Julia Argumosa de León; de Villagarcía, D. David Marina; de Collado de Villalba, doña María Bastarache, y de Villafranca, D. Eusebio Barasoain.

Una chispa y varias casas inundadas

Estamos padeciendo estos días las incidencias de un torrencioso régimen de lluvias, que ayer tarde, cerca de las cuatro, desarrolló un acto de gran espectáculo.

Sonaron truenos, lucieron relámpagos y se desató un aguacero que hacía pensar en el diluvio.

Hubo hasta su chispa y todo, cayendo la exhalación sobre la casa número 22 de la calle del Españoleto, y siguiendo por los cables del ascensor, prendió fuego a este aparato, que en cuestión de minutos quedó reducido a cenizas.

Pasado el pánico que se produjo en la vecindad, se avisó a los bomberos, pues el incendio se comunicó rápidamente a la escalera, y personado a los pocos instantes el personal y material de incendios, fué bien pronto extinguido el fuego.

Por fortuna, no ocurrieron desgracias personales y los daños causados son de relativa consideración.

En la Dirección general de Incendios se

empezaron a recibir avisos de inundaciones ocurridas en diversas partes de la corte. La que más importancia revestía era la del puente de la Princesa, donde los colectoros del río Manzanares se habían roto, invadiendo las aguas los alrededores del citado puente y el Matadero.

Los bomberos acudieron a prestar servicio también a las siguientes casas, cuyos pisos bajos se habían inundado: número 39 de la calle de las Huertas, número 45 de la Reina, y varias de Madrid Moderno.

Por fortuna, en ningún sitio hubo que lamentar desgracias personales.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24
350 ESCUELAS EN EL MUNDO
FUNDADA EN 1878

La jornada de ocho horas

Unión General de Trabajadores

La Unión General de Trabajadores ha hecho circular la siguiente nota:

Trabajadores:

Mañana, 1.º de octubre, es la fecha señalada para establecer la jornada máxima legal de ocho horas al día o cuarenta y ocho semanales «en todos los trabajos». El real decreto del 3 de abril no establece excepción alguna; pero admite la posibilidad de haber industrias ó especialidades que pueden ser exceptuadas «por imposibilidad» de aplicar dicha jornada. Estas excepciones, según el decreto del 21 de agosto, han de ser propuestas por las Juntas locales de Reformas Sociales antes del día de mañana, exponiendo en dichas propuestas las razones que se hubieran alegado en pro ó en contra de la excepción, para lo cual es indispensable haberse formulado las alegaciones por las Asociaciones obreras y patronales. Si estos trámites no se han cumplido en algunas industrias ó especialidades es que se acepta la jornada máxima legal establecida.

Trabajadores: El 1.º de octubre es día de prueba para el proletariado español. El que se cumpla ó no la ley, depende de su voluntad y decisión.

El Gobierno es el más obligado a que la ley se cumpla; pero es posible que, so pretexto de que existen elementos extraños y perturbadores, y manejando el consabido tópico de la agitación revolucionaria, procure que una vez más la clase obrera sea defraudada en sus propósitos de mejorar su insostenible situación y no tenga escrúpulo alguno para que la fuerza burguesa se imponga al derecho de los trabajadores.

Es preciso en el día de mañana demostrar que la clase obrera organizada es algo más que una masa explotada y sabe hacer valer sus derechos.

Por eso os aconsejamos que en todos los trabajos en que no se hayan cumplido los trámites legales para solicitar la excepción, impongáis la jornada de ocho horas, que es hacer cumplir la ley.

Para esto no debéis hacer otra cosa que proceder con serenidad y reflexión; pero con energía. Y no dar lugar a la intervención de la fuerza pública; esto sería hacer el juego a nuestros enemigos.

¡Compañeros! La clase obrera, casi por unanimidad, se opone a que sea un hecho una de nuestras principales reivindicaciones, para lo cual apelará a toda especie de procedimientos. Nosotros estamos obligados a poner en acción toda nuestra fuerza, hasta lograr el triunfo.

El 1.º de octubre se decide en nuestro país el sí la legislación social es eficaz ó no.

¡Trabajadores! A cumplir mañana todos con nuestro deber.

¡Viva la jornada de ocho horas!

Madrid, 30 septiembre 1919.
Por la Comisión ejecutiva, Julián Besteiro, vicepresidente; Francisco Largo Caballero, secretario general.

En la Cámara de Comercio Reunión importante

Consecuente la Cámara Oficial de Comercio de Madrid con su firme propósito de evitar la inclusión de la dependencia mercantil en la jornada máxima de ocho horas, ayer tarde, á las cinco, en el salón de actos de la Sociedad se celebró una importante reunión, á la que asistieron representaciones de casi todas las Cámaras de España.

Presidió la junta extraordinaria D. Luis Cepeda, y tomaron asiento en el estrado don Agustín Ungria, D. Francisco Codes, D. Germán de la Mora y el secretario general, don José María González.

Empezó el acto con un breve cambio de impresiones entre los representantes de las distintas provincias, coincidiendo todos en la forma de apreciar la gravedad que entraña para el desarrollo del comercio la real orden del ministerio de la Gobernación dictada el 19 del actual.

Después hicieron uso de la palabra los señores Sacristán, Valenzuela y Urquijo (don Tomás), y todos revelaron en sus discursos una inequívoca actitud de enérgica protesta, haciéndose intérpretes del sentir unánime de los congresados.

En el calor de la improvisación llegó a de-

cirse que, de prevalecer la disposición ministerial que se combate, había que pensar seriamente en la disolución de las Cámaras de Comercio de toda España.

Al terminar el debate, se tomaron por aclamación los siguientes acuerdos, que revisten extrema importancia:

Primero. Llevar al excelentísimo señor ministro de la Gobernación un escrito en que se condense el deseo unánime de las Cámaras de Comercio.

Segundo. Suscribir dicho documento todos los presentes en la reunión como representantes de las distintas provincias; y

Tercero. Quedar constituidos en sesión permanente hasta mañana, á las cinco de la tarde, hora en que confían se habrá dignado el señor ministro contestar á los extremos que comprende el escrito de la Cámara, teniendo en cuenta el perentorio plazo á que obligan las circunstancias, por ser mañana el día fijado por el Gobierno para que empiece á regir la jornada de ocho horas entre las clases mercantiles.

Redactado, acto seguido, el documento, y aprobado por unanimidad, terminó la reunión á las ocho de la noche, y quedó actuando la Comisión permanente de la Cámara de Comercio.

El secretario general, Sr. González, facilitó copia íntegra del documento dirigido al ministro de la Gobernación, que es el siguiente:

«Excmo. Sr.: Habiendo coincidido en Madrid distintos representantes de las Cámaras de Comercio de la mayor parte de España, y resultando de sus manifestaciones que las Juntas locales de Reformas Sociales han mantenido criterios diversos en lo que se refiere á la aplicación de la jornada de las ocho horas á la dependencia mercantil, y con el fin de evitar que, en virtud de esos informes diferentes, en unas localidades comience á regir la mencionada jornada de ocho horas en 1.º de octubre, mientras que en otras no regirá, aun en el caso más desfavorable, hasta el 1.º de enero, es de absoluta necesidad que el ministro de la Gobernación dicte una real orden en la que, con carácter general, se

disponga que los acuerdos de las Juntas locales de toda España, tanto los favorables á la excepción general de la dependencia mercantil, como los adversos, se dirijan al Instituto de Reformas Sociales para su resolución antes de 1.º de enero, y que, entretanto, no se aplique en ninguna parte la jornada de ocho horas á la dependencia mercantil desde 1.º de octubre y no se adopte el fallo definitivo que ha de dictar el Instituto de Reformas Sociales sin escuchar antes el informe de todas las Cámaras de Comercio de España, como lo exige la ley constitucional por que se rigen estas Corporaciones.

Al propio tiempo no hemos de ocultar á V. E. la actitud de franca energía en que se encuentran las representaciones mercantiles de toda España, que están dispuestas, amparadas en la ley de 4 de julio de 1918, que regula la jornada mercantil, á desconocer benvoluntario que tienda directa ó indirectamente á anularla, y especialmente la real orden de 19 del corriente.

Y, por último, que también deben hacer público que los conflictos de cualquier orden que con este motivo se originen serán de la absoluta responsabilidad del Gobierno, que los habrá motivado con su interpretación errónea, á nuestro juicio, de la ley de la Jornada mercantil.»

El nuevo horario de los tranvías

Con motivo de la reorganización de servicios, á causa de la implantación de la jornada de ocho horas, desde el 1.º de octubre, las últimas salidas de los tranvías de la Puerta del Sol serán: para Salamanca, á la 1 de la madrugada; para Quevedo, á la 1,35; para las Ventas, á la 1,15; para el Hipódromo, á las 12,30; para la Bombilla, á la 1,10; para Goya, á la 1; para Argüelles, á las 12,23; para el Puente de Vallecas, á la 1,05; para Chamberí, á la 1,55; para los Cuatro Caminos, á la 1; para San Francisco, á las 12; para la Prosperidad, á las 12,30; para Embajadores, á las 12,50; para las Delicias, á las 12,55; para Pozas, á la 1,40, y de la plaza Mayor para los Carabancheles, á la 1,25.

Mundo Eclesiástico

Copiamos de La Semana Católica:

«Como es sabido, el ilustrísimo y reverendísimo señor D. Manuel Ruiz Rodríguez, obispo de Pinar del Río, de regreso de Roma, con motivo de su tercera visita ad *Limina Apostolorum*, ha permanecido en Santander una corta temporada, durante la cual se trasladó un día á Limpias, para orar ante la prodigiosa imagen del Santo Cristo de la Agonía.

El sabio y virtuosísimo obispo cubano fué favorecido en las dos visitas que hizo al adorable Cristo, mañana y tarde; con la manifestación del prodigio, que observó con toda precisión.

Pues bien: dicho prelado ha escrito en la residencia de los padres Carmelitas de Santander, donde se hospeda, un muy notable documento pastoral á sus diocesanos, en que además de dar cuenta de su visita á Su Santidad, hace una detallada reseña del pueblo de Limpias y de la imagen del Santo Cristo, así como de los prodigios por él presenciados.

Hablando del amor y misericordia de Dios, se extiende el insigne prelado en largas consideraciones, acerca de las cuales muy en extracto consignamos:

«Que Jesucristo apela á medios extremos, porque el mal es extremo, y así como apareció en el Mundo cuando llegó el momento de redimirnos, así ahora se manifiesta para convertírnos.

No le faltan invenciones á su amor, para tocarnos el corazón, llevarnos á penitencia y convertírnos. Lo maravilloso, lo sobrenatural, lo divino se está manifestando, si no á los ojos de todos, á los de muchos, y en presencia de las multitudes. Y aunque lo maravilloso es la vida de la Iglesia, nos hemos acostumbrado á ello, y ha sido conveniente que venga lo maravilloso, extraordinario, á despertarnos del sueño de muerte en que nos hallamos sumergidos.»

El prelado insiste en su pastoral, con asertos de toda certeza, los prodigios que se rea-

lizaron en el Cristo de la Agonía; en Limpias.

«Es inútil—dice el prelado de Pinar del Río—que ahora se esfuerce la humana potencia en buscar naturales causas á las que atribuir (sin maravillosos hechos; eso lo puede hacer Dios, y lo viene haciendo, por medio del milagroso Cristo de la Agonía de Limpias.»

Así se expresa el prelado en su pastoral, que ya decimos es extensísima.

En marzo del presente año comenzó la veneración extraordinaria al Santo Cristo de Limpias, y son tantos sus prodigios, según se asegura, y tanta la concurrencia que visita la imagen, que, de seguir así, no se tardará mucho tiempo en que la iglesia de Limpias se convierta en basílica.»

—El 9 del próximo octubre saldrá del puerto de Barcelona el transatlántico «Alicante», y en él embarcarán con rumbo á las Misiones de China los reverendos padres Ambrosio Olangua, Vidanrazaga, González Olmedo y el escolar Imatz.

—En los días 16 al 23 del próximo noviembre tendrá lugar en Madrid una Asamblea de directores del Apostolado de la Oración en esta diócesis de Madrid-Alcalá, como preparativo de la magna nacional, que tendrá lugar en el mes de mayo en esta corte, y que terminará con la peregrinación el día 30 al Cerro de los Angeles.

—Ha tomado posesión del cargo de rector de las Escuelas Pías de Cádiz el reverendo padre Pablo Montero.

—Las Dominicas de la Anunciata, que en pocos años llevan fundados 120 colegios en España y América, han fundado en el barrio de Salamanca, haciendo esquina á las calles de Velázquez y Goya, una Procuralía central, con un pensionado de señoras distinguidas de las que tienen que vivir en Madrid y por cualquier coincidencia no tienen posibilidad de estar con su familia.

—Para las sedes de Urgel y Solsona han sido aceptados por Su Santidad los nombramientos de D. Faustino Guitart y D. Valentín Comellas, vicario general de Barcelona y de Solsona, respectivamente.

Alcance político

EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

La Junta directiva del Circulo de la Unión Mercantil ha visitado al Presidente del Consejo para entregarle un escrito solicitando un nuevo informe del Instituto de Reformas Sociales, para modificar el real decreto aplicando la jornada de ocho horas a la dependencia mercantil.

El ministro les explicó que dentro de la real orden tenían medios para alegar su derecho.

La solicitud la enviará el ministro al Instituto de Reformas Sociales.

Como hay algunas Juntas locales de Reformas Sociales que se han negado a recibir apelaciones contra las resoluciones de dichas Juntas, el ministro ha dictado una real orden para que el Instituto de Reformas Sociales pueda recibir durante un plazo de cinco días las apelaciones ó recursos que se quieran interponer contra las resoluciones de aquellas Juntas.

También se ha dirigido a los gobernadores para que llamen la atención de dichas Juntas sobre la obligación que tienen de recibir las apelaciones que se hagan contra sus resoluciones.

Tiene noticia el Gobierno de que hay elementos revoltosos que quieren provocar algunas alteraciones el día 1.º, con motivo de la aplicación de la jornada de las ocho horas.

El ministro de la Gobernación ha dado órdenes severas a los gobernadores para que estén prevenidos.

Lo mismo que se consienten las manifestaciones en favor de una reivindicación de derechos, está dispuesto el Gobierno a impedir cuanto tienda a perturbar el orden social.

Se han recibido en Gobernación telegramas de que con este motivo hay alguna agitación entre los mineros de Asturias, Salamanca, León y otros.

También tiene noticia de la agitación de los ferroviarios; pero como un gran número disfrutará de los beneficios, espera que por las principales Empresas se llegue a un acuerdo con los obreros.

EN LA PRESIDENCIA

El ministro de Abastecimientos celebró esta mañana una conferencia con el jefe del Gobierno.

Una Comisión de expendedores de carnes ha visitado al subsecretario de la Presidencia, en ausencia del Sr. Sánchez de Toca, para pedirle que se tase el ganado; pues como se le obliga a la tasa de la carne y los ganados adquieren precios fabulosos, tendrán que elevar el precio de aquella.

El subsecretario les recomendó que visitasen al ministro de Abastecimientos, al gobernador y al alcalde.

DE GOBERNACION

Burgos y Bergamit

El ministro de la Gobernación celebró hoy extensa conferencia con el Sr. Bergamit.

La jornada de ocho horas

Ha sido aplazada hasta mañana la publicación en la «Gaceta» de la real orden estableciendo un plazo de diez días para que las Juntas locales puedan admitir los recursos que se presentan contra las resoluciones de los mismos sobre aplicación de la jornada de ocho horas.

Ha recibido el ministro nuevos telegramas de protesta contra la negativa de varias Juntas a recibir esas apelaciones.

Las impresiones de provincias acerca de la aplicación de la jornada permiten abrigar la confianza de que los elementos interesados en su mejora no irán a la perturbación que desean algunos.

El procedimiento legal es que en aquellos sitios donde esté presentada alguna petición de excepción se continúe trabajando como ahora, hasta tanto que el Instituto de Reformas Sociales resuelva.

Esto no significa denegación de esa jornada, sino que está sometido el plazo a un estudio.

Algún periodista le habló sobre lo que pretende la Compañía de tranvías ante el cumplimiento de la jornada, ó sea la reducción del servicio a diez y seis horas.

El Sr. Burgos contestó que su opinión personal es que la ley se limite a fijar una jornada máxima legal, sin que aquella impida choques entre patronos y obreros para trabajar una ó dos horas más, con el natural sobrepeso en la jornada.

Creo debe darse cuenta todo el mundo de que estos regímenes de transición ocasionan algunos incidentes y perturbaciones hasta que se llega a la normalidad.

Por esto siendo el partidario de la jornada de ocho horas, que defendió en el Parlamento el año 1893, creo no se debía haber fijado la fecha de la implantación hasta tanto se hubiera llegado a un acuerdo entre obreros y patronos.

De todas maneras, creo que quizás no pueda durar mucho esta jornada ante el conflicto que ocasionará la competencia, y a este efecto recordó lo que ocurre en Alemania, donde no conformes con jornadas de diez horas se llega hasta hablar de las horas patrióticas extraordinarias para saldar las contribuciones de guerra.

El problema actual es de intensificación de trabajo y, por tanto, de producción para sostener la competencia.

Protección a la infancia

Ha recibido ya el ministro el expediente instruido por el gobernador sobre las denuncias contra la Junta de protección a la infancia. Esta tarde reúne el ministro a dicha Junta.

El decreto reformando las Juntas de protección a la infancia ya ha sido remitido a la firma de Su Majestad.

La Alcaldía de Madrid

Todavía no ha visto el ministro al señor Garrido Juaristi; pero piensa llamarle con objeto de conocer su resolución respecto a la Alcaldía.

Ministerio de Cultura

El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

La Familia Real

San Sebastián, 29.—El Rey ha recibido en audiencia a nuestro ministro en La Haya, al agregado naval a la Embajada francesa y al Sr. Romero Tusot.

La Reina Dofa Victoria con sus hijos pasó por la población.

El «Girald»

El «Girald» zarpó a las ocho y media de Pasajes con rumbo a Bilbao.

Dice el ministro de Estado

El ministro de jornada recibió numerosas visitas.

Unicamente dijo hoy a los periodistas que nuestro embajador en Londres comunica que sigue la huelga de ferroviarios. El Gobierno inglés no se ha incautado de los ferrocarriles y el servicio se hace con automóviles.

A las ocho de la noche subirá el marqués de Lema a Palacio para despachar con el Rey.

No llevará firma por no haber recibido decretos de Madrid.

El alcalde a Vitoria

El alcalde marchará mañana a Vitoria para asistir a los actos anunciados.

Regatas

Se ha efectuado la cuarta prueba de la regata de Vagabundos. En la primera serie ganó la duquesa de la Victoria con el balandro «Estopin». En la segunda serie, Brun, con «Aileman».

«Match» de boxeo

Despierta interés el «match» de boxeo que se celebrará esta noche en el teatro de Bellas Artes, tomando parte el campeón del mundo Carpentier.

La Semana de Previsión

San Sebastián, 29.—Ayer se reunieron en el Palacio de la Diputación provincial las representaciones de las Diputaciones de Guipúzcoa, Burgos y Asturias, de la Mancomunidad catalana y de la Comunidad de Ayuntamientos de Zaragoza.

El Sr. Maluquer y Salvador expuso el plan regional y nacional de conjunto de aplicaciones sociales en el Seguro de retiros de los obreros para la transformación radical de las condiciones societarias de toda España.

Se procedió a examinar el plan de organización, comenzando por declarar los representantes de Guipúzcoa y de la Mancomunidad catalana la constante lealtad al Instituto Nacional de Previsión, en el cumplimiento de los acuerdos adoptados.

Tirada de pichón

San Sebastián, 29.—En el «stand» de Ulla se ha verificado la tirada de pichón, ganando la copa del Aero Club el duque de Ansoña; la del marqués de Almenara, Rafael John, y la de Rafael John, el Sr. Cañedo. A esta tirada concurrieron tiradores muy distinguidos.

Audiencias regias

Durante toda la mañana S. M. el Rey no salió de Miramar, donde estuvo despachando con su secretario.

Al medio día recibió en audiencia al ministro de España en La Haya, al agregado naval de la Embajada de Francia y al Sr. Romero Dushet.

Después pasó por la carretera de la costa.

La Reina Cristina de paseo

La Reina Cristina y el Infante D. Fernando pasearon por la población. Este mismo paseo hicieron, en otros coches, el Príncipe de Asturias y los Infantitos.

Una excursión

Se ha verificado la anunciada excursión por la provincia con motivo de la semana de previsión, tomando parte en ella unos cincuenta excursionistas, repartidos en diez automóviles.

En Tolosa visitaron la fábrica de boinas, y en otros pueblos la Caja de Ahorros. En Oñate asistieron a una conferencia en vascuence, después de la cual se celebró un banquete en la antigua Universidad.

Al regreso, ya de noche, un automóvil chocó contra un muro por perder la guía el mecánico a causa del incendio de los faros. Afortunadamente, no hubo desgracias; pero el coche sufrió serios desperfectos.

El viaje de los Reyes a París

El ministro de Estado conferenció con el Rey, y al regresar al ministerio los periodistas le interrogaron sobre el viaje de Sus Majestades a París.

El marqués de Lema respondió que, en efecto, como los Reyes irán a Inglaterra para saludar a su familia, han aceptado gustosos la invitación de M. Poincaré y se detendrán breve tiempo en París.

La fecha de este viaje, que harán los Reyes con carácter privado, no está fijada todavía.

Respecto a Marruecos, el ministro dijo no tener más noticias que la de haberse recuperado los cadáveres de los oficiales y soldados muertos con motivo de la defecación de las «mias».

Un simpático rasgo de Don Alfonso XIII

San Sebastián, 29.—Durante su reciente viaje a Burdeos visitó el Rey dos hospitales, conversando afablemente con los enfermos, entre los cuales se hallaba una española a quien el doctor Moure debía practicar una delicada operación.

Observó el Rey que su compatriota estaba preocupadísima, y con su afabilidad proverbial trató de animarla y le demostró el mayor interés por que la operación se realizase con fortuna.

Y no eran estas palabras pura fórmula, pues antes de abandonar el hospital pidió al doctor Moure que le telegrafiasse el resultado de la operación.

Llamase la enferma Isidra Jimenez, es joven y ha nacido en Madrid.

El Rey le recomendó mucho a todos los profesores de la clínica, y llevó su generosidad al punto de encargar que, si la intervención quirúrgica tenía feliz resultado, entre-

gasen a la enferma un ramo de flores con una tarjeta suya.

Al mismo tiempo dejó la tarjeta con el título de duque de Toledo y recomendó que de palabra diesen sus plácemes a la enferma.

Esta mañana ha recibido el Rey un telegrama de Burdeos concebido en los siguientes términos:

«A Su Majestad Don Alfonso XIII.—La operación se ha hecho con éxito y la enferma agradece las atenciones de V. M.»

Después de leer este mensaje, el Monarca dirigió a Isidra Jimenez un telegrama que dice así:

«Se alegra muy sinceramente y la felicita su paisano, Alfonso.»

«Match» de boxeo

San Sebastián, 29.—En el teatro Bellas Artes se efectuó el anunciado «match» de boxeo.

Asistió el Rey, acompañado del infante D. Fernando y palatinos.

La concurrencia, muy numerosa. En el primer «match» venció George Pappin, campeón de Francia de peso ligero, a Pontet, en el séptimo tiempo.

El segundo «match», entre Marcel Thomas, campeón de París, y Buisson, fué declarado nulo.

El tercer «match» se jugaba en veinte tiempos de tres minutos.

La lucha se desarrollaba entre Carpentier, campeón de Europa, y Jean Crosiyes, campeón militar de Francia.

Venció Carpentier en el segundo tiempo. Fué ovacionado.

Federación de Cooperativas de consumo

Congreso nacional

París, 29.—Dice «Le Petit Journal»:

«El Congreso nacional de la Federación de Cooperativas de consumo se ha reunido ayer, bajo la presidencia de Carlos Gide, profesor del Colegio de Francia.»

La sesión de la mañana estuvo dedicada a la recepción de los delegados extranjeros (una mujer representaba a las Cooperativas inglesas).

Un delegado británico pidió la creación de un almacén al por mayor internacional.

Por la tarde se leyeron y aprobaron los informes sobre la actividad de la Federación durante la guerra.

Se aceptó también un voto encaminado a crear una cátedra en el Colegio francés, que sería confiada a Carlos Gide, y una resolución sobre el movimiento cooperativo durante las elecciones.» (Agencia Radio.)

Seis millones en cuartos pasan de contrabando

Basilea.—Telegrafian de Berlín que el «Vorwaerts» anuncia que el ex Gran Duque de Oldemburgo ha hecho pasar de contrabando a Holanda la mayor parte de su colección de pinturas, evaluada en seis millones. El «Vorwaerts» pide que el ex Duque sea castigado por dicha acción vituperable. (Agencia Radio.)

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurastenia.

DE MARRUECOS

El alto comisario visita las nuevas posiciones

Tetuán, 29.—El alto comisario, general Berenguer, acompañado del general Vallejo, coronel Gómez Souza y sus ayudantes, marchó en automóvil, y llegó hasta las faldas del monte Cónico con el carruaje. A caballo subió a la posición, recorrió ésta y visitó el bloque montado en las inmediaciones de la posición del Harcha.

Regresó satisfecho de la excursión.

Las tropas construyen con actividad el camino para que puedan llegar camiones hasta la posición y avanzadas.

El tiempo continúa inseguro.

Tanto a la ida como al regreso del general Berenguer llovió. No se oyeron «pacos».

Los informes del campo coinciden con la impresión, que anticipé, de que el enemigo sufrió grandes pérdidas.

Aún no pudieron retirar todos los muertos.

El entierro de las víctimas

Tetuán, 29.—A las once de la mañana se ha verificado el entierro del capitán Pérez Solís, los tenientes D. Leopoldo Delgado y don Manuel Domingo Arnau, el intérprete D. Ernesto Mendoza y los soldados Francisco Santos de Frutos, Antonio Ballester, Luis García, Salustiano Izquierdo, Antonio Molina Zamora y Victoriano Navarro, los dos últimos de Cazadores de Segorbe.

Presidió el duelo el general Berenguer y el general de la zona, Sr. Vallejo, asistiendo Comisiones de todos los Cuerpos y todo el elemento civil.

Rindió honores una compañía de Barbastro.

Dice el Sr. Burgos

El ministro de la Gobernación ha manifestado ayer tarde que quizás por las lluvias se suspendan unos días las operaciones en Marruecos, pues los caminos están intransitables.

Hubo éxitos importantes, por tratarse del castigo duro de algunas kabilas próximas a la zona francesa, y aunque todavía no está fijado el número exacto de bajas, parece que no han sido muchas, porque la parte principal estuvo a cargo de la artillería.

De las bajas conocidas, la mayoría son indígenas.

Los informes del alto comisario respecto a los indígenas, son de que se baten muy bien a nuestro lado y han realizado actos brillantes.

MAS SOBRE LA JORNADA DE OCHO HORAS

LOS FERROVIARIOS

La Federación Nacional de Ferroviarios Españoles ha facilitado la siguiente nota oficial:

«La carta que la Comisión ejecutiva de la Federación Nacional de Ferroviarios Españoles dirigió al Presidente del Consejo de Ministros, respondió éste citando a la representación de aquel organismo nacional que firmaba el documento, para tener con ella una entrevista a las diez y media de la mañana del día de ayer.

A la hora de la citación acudieron los compañeros Daniel Anguiano, Emilio Besteiro, Eloy del Puerto y Antonio Fernández Quer. Fueron recibidos por el Sr. Sánchez de Toca.

Los comisionados ferroviarios, en relación con el objeto concreto de la entrevista, comunicaron al Presidente del Consejo de Ministros que más de siete meses hacía que, cumpliendo acuerdos de un Congreso Nacional Ferroviario, habían formulado determinadas reclamaciones de mejora y reparación de injusticias cometidas como consecuencia de despachos, a las Compañías ferroviarias. Una minoría de las Empresas se concretó a responder, acusando recibo, a la carta en que se consignaban las aspiraciones del personal, y la mayoría no contestaron.

El silencio y el solo acuse de recibo, que es también silencio, es prueba evidente de que las Empresas persistían en su actitud de siempre: desatenderse de la personalidad de la clase trabajadora organizada y crear como consecuencia situaciones que imponen al personal la necesidad de conseguir con su poder la debida satisfacción a sus aspiraciones.

Reclamamos, concretamente al Gobierno—manifestaron los comisionados ferroviarios—que haga cumplir a las Compañías el deber que tienen de inteligenciarse con la representación de la organización que reclama.

Manifestó el jefe del Gobierno que las representaciones de las Empresas ferroviarias estaban dispuestas al cumplimiento de su deber, recibiendo y escuchando a los representantes de la organización ferroviaria.

La representación obrera puntualizó que recibir y escuchar no era ponerse en situación de procurar soluciones. Debían recibir, escuchar y tratar con los representantes de la organización ferroviaria, para ver si en la defensa de los intereses encontrados se llegaba a una fórmula de solución.

A esto respondió el Presidente del Consejo, Sr. Sánchez de Toca, que eso era la significación de los ofrecimientos de inteligencia que él tenía de las representaciones de las Compañías. Y para obtener una mayor seguridad y poder conseguir de las Empresas el reconocimiento y la inteligencia, solicitó de la representación ferroviaria un documento en que se determinara todos los antecedentes del problema hasta su presente situación, y los deseos de la organización ferroviaria. Los comisionados ferroviarios ofrecieron atender los deseos expuestos por el jefe del Gobierno.

En cuanto a las reclamaciones al Gobierno, manifestó el Sr. Sánchez de Toca que no sería posible, seguramente, conseguir la supresión del impuesto de utilidades para los sueldos inferiores a 4.000 pesetas anuales; pero sí pudiera proponer el Gobierno, al formular los presupuestos, una escala gradual que rebajase el impuesto para los haberes de pequeña cuantía anual.

Y en cuanto a la reclamación de que se quitasen del servicio ferroviario los militares, manifestó que el Gobierno no podía conceder reclamación alguna que no permitiesen las prácticas del funcionamiento ferroviario a los militares.

Hicieron constar los representantes de los ferroviarios que circunstancialmente su reclamación se concretaba precisamente a que los militares pudieran prestar servicios ferroviarios en concepto de prácticas para la función que les pueda ser necesaria como militares; pero no que hagan lo que hoy ocurre: que no son prácticas lo que realizan, sino servicios de agentes, que cobran en nómina de las Empresas ferroviarias y cubren plazas efectivas de trabajadores del ferrocarril, impidiendo que otros obreros ocupen aquellos puestos. Es decir, que en realidad son funcionarios efectivos de las Compañías, a quienes el Gobierno consiente vístan el uniforme militar y estén sometidos a la disciplina del Ejército.

Y a esto principalmente se debe—añadieron los representantes de la Federación—el hecho de que la Empresa del Norte no haya tenido que admitir al personal despedido, porque en su casi totalidad está aquel reemplazado por los militares que no practican con el personal de la Empresa, sino que substituyen al personal.

Ante estas aclaraciones mostró sorpresa el jefe del Gobierno, ó indicó desconocía el asunto, del que ofreció informarse debidamente.

LA HUELGA MINERA

El Sr. Saborit ha celebrado ayer tarde una conferencia con el Sr. Sánchez de Toca para ocuparse del anuncio de huelga minera por no concedérsela las siete horas en el interior y ocho en el exterior de las minas.

El diputado socialista creía que si el Gobierno decretaba la jornada minera en esa forma, concediendo un plazo hasta 1.º de noviembre para que patronos y obreros se pusieran de acuerdo para los trabajos en las minas, seguramente sería aceptado por los obreros.

El Sr. Sánchez de Toca prometió que los ministros de Fomento y Abastecimientos estudiarían este asunto y se resolvería en el próximo Consejo.

El Gran Ducado de Luxemburgo

Resultado del plebiscito

París, 29.—Ayer se efectuó en el Luxemburgo el plebiscito anunciado. La mayoría se decidió en favor de la Gran Duquesa Carlota y en la unión aduanera con Francia. (Agencia Radio.)

Noticias é informaciones taurinas

El movimiento se demuestra andando :
Ignacio Sánchez Mejías ha resultado, por fin, herido al torear una corrida de feria en Córdoba.

Nada tiene de particular que un torero que se arrima y que va demostrando en todas las plazas aquello de que «mi programa es la emoción» resulte lastimado; pero los aficionados de la tierra de Lagartijo cuentan y no acaban de cuanto hizo con el sexto toro, un cornúpeto de ganadería no afiliada y apta para fenómenos.

Rafael Guerra, el coloso de su época en el toreo, se entusiasmó tanto al verle manejar capote y los trebejos de matar, que le mandó un afiler de brillantes que le regaló cuando él mataba toros.

El retirado de Córdoba ha manifestado públicamente su agrado extraordinario por todo lo que ejecutó con el astado que cerró plaza. Guerrita es hombre que, como profeta, ha tenido la suerte de no acertar ni una vez; pero no cabe duda que su opinión es de valía cuando juzga hechos consumados ocurridos en el ruedo, porque de esto sí «chanela» Guerrita.

El mérito mayor de Sánchez Mejías no ha estado solamente en demostrar su valentía, sino en seguir toreando después de tener una herida en el brazo derecho. Otros toreros, con un rasguño, se han metido en el hule; pero el sevillano, sin dar la menor importancia a la brecha abierta en sus carnes, continuó toreando. Al día siguiente toró en Alameda-Dejeto, hasta que la fiebre producida por la inflamación de la herida y el cansancio no le permitieron continuar.

Bien se ha de notar su ausencia en la Plaza Monumental de Sevilla, donde ayer hubo menos público que en la Maestranza, teniendo en cuenta la capacidad de una y otra, porque un lleno de la Plaza vieja son tres cuartos de la nueva.

Pero era lógico suponer que los Belmonte y Chicuelo, con toros de Santa Coloma, tenían que hacer mucho perjuicio al circo, cuyo único aficiente era Joselito—el entusiasmo por La Rosa ha decaído por haber torado mucho sin éxito de fenómeno—, con seis cornudos de Guadalest, que tienen tan poco cartel, como en el resto de España. Y Sevilla, además de toreros, quiere toros, y bajo este aspecto ha de deslizarse mejor la feria en la Plaza vieja que en la recién inaugurada.

Mas volvamos á Mejías. La Prensa de Córdoba viene que echa humo, relatando el éxito que tuvo en aquella capital, éxitos que, cuando son verdad, no pueden variarse en los telefonemas, ante la fuerza que imprime las ovaciones entusiastas y la unanimidad de pareceres.

Véase lo que dice *El Defensor de Córdoba* al describir la lidia del sexto toro: «Barbudos, berrando en negro».

Sánchez Mejías, que toda la tarde se ha visto con una valentía extraordinaria, «saluda al de Guerra con una verónica cerca y estirando los brazos. Al terminarla se enganchado por el muslo izquierdo, arrojándolo al suelo y corneándole en tierra. La cogida es emocionante y se cree que el diestro está herido».

Al quite, nadie. Ignacio se levanta ileso. Lo sigue toreando, siendo aplaudido, así como en un quite, que quedó de rodillas ante la cara.

El buró toma cuatro varas á cambio de tres caídas. Otra vez coge las banderillas. El primer par que coloca es marca extra. No cabe llegar más bien ni levantar mejor los brazos. Ovación.

Indica á un peón se lleve el toro á las tablas, y por fuera deja otro colosal. Segunda ovación.

Quiere poner el tercero, y el bicho no hace por él, pasándose dos veces. Entonces señala el sitio, donde llevan al toro; le arroja la montera, el toro baja la cabeza, y al levantarla se encuentra con Ignacio, que deja los palos en la misma cruz. Ovación ensordecedora. Tiene que dar la vuelta al ruedo.

Si no descansar recoge los trastos de matar. Se sienta en el estribo y da un pase; hace después una faena en la que en menos de un minuto intercaló pases de pecho, molinetes y naturales, que son coreados con oles y con música. El acto es emocionante; todos los espectadores, de pie, baten palmas.

Ignacio termina la soberana faena con media estocada que deja moribundo al toro. Con la muleta le da en la cara y le hace andar para atrás hasta cerca del palco de Guerrita, donde cae sin puntilla.

Las orejas y el rabo y un regalo de Rafael, á quien brindó.

El público quiere sacar en hombros á Sánchez Mejías, y éste corre para la calle, sin que le puedan dar alcance.»

Sánchez Mejías ya estará repuesto, seguramente, para el día 6, y entonces ya tendremos ocasión de ver las razones por las que los públicos llenan las plazas cuando él torea. Hasta ahora viene demostrando una valentía nada común.

P. ALVAREZ

EN SEVILLA

Plaza de la Maestranza

Sevilla, 29.—En la plaza de la Maestranza se lidian seis toros del marqués de Albaserrada por Gallo, Belmonte y Chicuelo. La entrada es enorme.

PRIMERO

Joven, bien primero. Gallo le lancea por verónicas, sin lucimiento.

Toma el toro cuatro varas y mata dos caballos. Apenas embiste á los capotes.

Robles y Posturas colocan cuatro pares de banderillas.

Gallo empieza con dos pases, dados con tranquilidad, sufriendo un desarme. Sigue haciendo una faena vulgar, intercalando algunos pases efectistas. Da un pinchazo, bajo, otro igual, y aprovechando un momento en que el toro tiene baja la cabeza, descabella. Algunas palmas.

SEGUNDO

Bien armado. Belmonte veronicea con elegancia y ceñido, sobresaliendo tres emocionantes verónicas. Ovación. Hace un buen quite.

El toro admite cinco varas, derriba en tres y mata un caballo. Al entrar en su turno, Chicuelo deja un par apretado, y sufre una emocionante cogida, sacando rota la taleguilla, pero, al parecer, está ileso.

Belmonte hace una gran faena, con pases de todas marcas. Música. Atacando recto, da dos buenos pinchazos y media estocada contraria. Descabella al cuarto golpe. Muchas palmas.

TERCERO

Sigue la ovación á Belmonte cuando sale el tercero, que es grande y bien armado. Chicuelo veronicea en dos tiempos, ciñéndose brutalmente. Gran ovación.

Cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto. Buenos quites. Chicuelo, de cerca y artístico, hace una gran faena. Un pinchazo superior, dejándose caer en el morrillo. Media estocada más, atravesada por un extraño del toro. Otro pinchazo y el toro dobla. Palmas.

CUARTO

Antes de salir el cuarto, pasa Chicuelo á la enfermería. El toro está bien armado. Cinco varas, otras tantas caídas y un caballo muerto, saliendo suelto de la suerte.

Gallo muletea sin lucimiento, oyendo palmas guasonas. Un pinchazo delantero y repite con una estocada cuarteando. Descabella al tercer intento.

QUINTO

Bien puesto. Belmonte es aplaudido toreando por verónicas y un farol. Tres varas y una caída y un quite de gran torero de Belmonte, que después, con la muleta, da pases soberbios y apretados, que son coreados con oles. Entrando entre los pitones y derecho, deja una estocada que mata sin puntilla. Ovación grande y las dos orejas.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

y en un país en que la justicia debe ser pronta, y la vida de un hombre pesa muy poco en la balanza donde se pesan los destinos de una provincia.
Estas palabras y la extraña solemnidad con que fueron pronunciadas por Lacuzón excitaron hasta el más alto grado la curiosidad del viajero. ¿Qué traición era esa que tenía el capitán? ¿De qué acto de horrible justicia quería hablar? ¿A qué nuevo drama iba á servir de teatro aquella ensangrentada habitación?
La respuesta no se hizo esperar. Acercóse Lacuzón á la mesa donde yacía el cuerpo, ó tal vez el cadáver del desgraciado aldeano martirizado por los gri-

ses de Lespinassou, cortó de un solo golpe las cuerdas que le sujetaban, y tocándole ligeramente con la punta de su espada, le dijo:
—Si has muerto, tanto mejor; si estás vivo, levántate.
Esta voz tan conocida pareció devolver á Pelerín el uso de sus sentidos.
Hizo un ligero movimiento, entreabriéronse sus párpados y reconoció á Lacuzón.
Pero en vez de la alegría que hubiera debido pinarse en su rostro, sus facciones expresaron un terror profundo.
Hizo un esfuerzo desesperado para levantarse, bajó de la mesa que había sido para él un caballete de tortura, y cayó de rodillas ante Lacuzón, cruzando las manos y murmurando:
—¡Perdón, señor! ¡En nombre del Salvador de los hombres... en nombre de la Santa Virgen... perdonadme... he sufrido tanto!...
—¡Has sufrido, pero ibas á venderme! —respondió el capitán con voz lenta y grave.— ¡Nada excusa la traición!
—¡Oh! ¡Si supieseis!... ¡He resistido tanto!...
—¡Era tu deber! —Perdón!
—¡Has hecho traición! —repitió el capitán.— ¡Estás juzgado y condenado... ¡Encomiéndala tu alma á Dios!... ¡Vas á morir!
Bajóse al decir esto, tomó de la cintura de uno de los cadáveres una pistola cargada, y con ella destruyó el cráneo de Pelerín.

El desconocido dió un grito de horror y volvióse vivamente.
Lacuzón se llegó á él.
—Os lo había prevenido—dijo—; esto es horrible, pero necesario. Si la traición se introduce entre nosotros, la causa del Franco-Condado está perdida. Mañana vendrán aquí algunos de los nuestros á enterar estos cadáveres, entre los cuales les diré que hallarán el de Pelerín, muerto por mí por haber sido traidor. Ahora, salgaos de este sitio, porque necesito, como vos, hallarme fuera de esta horrible atmósfera de sangre... Una vez fuera, creo que nada os impedirá decirme los motivos que teníais para venir á buscarme á Saint-Claude.
—Nada seguramente, capitán—respondió el desconocido.
Ambos abandonaron aquella siniestra morada.
VI
—¿Dónde habéis dejado vuestro caballo? —preguntó Lacuzón á su salvador.
—Lo he atado de la brida al tronco de un árbol—respondió el viajero.—Y vos, ¿vais á ir acaso á pie, capitán?
—No, pero mi caballo no necesita estar atado, como vais á ver.
Lacuzón acercó dos de sus dedos á sus labios é hizo oír un dulce y prolongado silbido.
A éste respondió en seguida el ruido de un rápido galope y apareció un caballo

magnífico, que fué á piafár al lado de su amo.
—¡Admirable animal!—exclamó el desconocido.
—Es un regalo de Carlos de Lorena—dijo el capitán pasando la mano por la crin larga y sedosa del alazán—me conoce, me quiere, atiende á mi llamamiento, y á nadie obedece mas que á mí. Anda con paso tan firme y tan seguro por las pendientes de las montañas más inaccesibles como por el camino real; me ha salvado dos ó tres veces la vida por su velocidad prodigiosa; en fin, es para mí, más que un caballo, un amigo.
El viajero quiso acariciar al noble animal, como lo había hecho el capitán; pero se encabrió furiosamente antes que el desconocido le hubiese puesto la mano encima, sus narices se dilataron y relinchó con una cólera amenazadora.
—Tened cuidado—dijo vivamente Lacuzón—; para mí es un cordero, pero para los que no conoce es un demonio... Si permaneciéramos juntos algún tiempo, no digo que no se acostumaría y que podría acercaros á él sin temor... Ahora, id á tomar vuestro caballo y partaos; el tiempo pasa: me esperan y no puedo faltar.
Los dos hombres montaron á caballo y durante algunos minutos marcharon ambos en silencio.
El desconocido sentía, sin poder sustraerse á ello, el prestigio fascinador de aquel joven de veintidós años apenas, ¡la mayor fama popular de la montaña, el héroe caballeresco de una guerra santa! Veíale allí, á su lado, sencillo y modesto

en su gloria, y, sin embargo, no había una roca, ni un valle, ni una cabaña en toda la provincia donde no resonase el nombre de este héroe. Los ejércitos coligados de Francia y de Suecia habían retrocedido veinte veces ante la banda de partidarios mandados por este jefe heroico, que era siempre el primero en el ataque y el último en la retirada.
El capitán fué el primero en romper el silencio.
—Perdonadme si turbo la meditación en que al parecer vais absorto; pero me habéis advertido que queríais hablarme largamente, y tardaremos poco en llegar á un sitio donde el silencio será necesario, porque cada roca, cada arbusto, cada tronco de abeto podrán ocultar un enemigo, y por consiguiente, un peligro... Aquí el peligro existe sin duda, pero menos inminente. Hablad, pues, estoy pronto á oiros, y el hombre que me ha salvado la vida puede contar conmigo en cuerpo y alma si tiene alguna cosa que pedirme y esa cosa depende de mí.
—Capitán—respondió el desconocido con una voz que la emoción hacía temblar.—mi situación es difícil y mi embarazo es extremo; tengo una pregunta que dirigiros y un secreto que comunicaros... Antes que nada, debería revelaros este secreto, que es importante, no sólo para mí, sino para la causa que servís, y que quiero servir... pero el valor me falta, y no puedo esperar más tiempo. Además, de la respuesta que vais á darme dependerá sin duda el partido que voy á tomar y que decidirá de mi porvenir.

SEXTO

Sigue la ovación. Belmonte saluda desde los medios. Maera y Magritas chico colocan algunos marronzos. Pelucho y Bazán colocan tres pares.

El Gallo empieza bien y concluye deslucidamente. Da un pinchazo sin soltar, otro cuarteando, media delantera, tres intentos y un descabello. Bronca.

COGIDA DE CHICUELO

El parte facultativo dice que ha sido asistido Chicuelo de un puntazo en el escroto y de contusiones en el pecho que le impiden continuar la lidia.

Plaza Monumental

Sevilla, 29.—La tarde está nublada. La entrada es mala. Se lidian seis toros por Gallo, Camará y Vareliño.

PRIMERO

Toma cinco varas y le ponen tres pares de banderillas.

Gallito hace una gran faena. Da pases de rodillas y ayudados. Larga un pinchazo. Después hay nuevos pases y termina con un bazo. Palmas y pitos.

SEGUNDO

Grande. Cuatro varas, tres caídas y un caballo para el arrastre. Camará muletea de cerca y valiente. Pincha cinco veces y acaba de una estocada algo caída y atravesada.

TERCERO

Cornabierto. Toma cinco varas y desmonta tres veces.

Varelito clava dos pares y medio. Hace una faena valiente, siendo cogido y volteado, pero ileso. Dos pinchazos y una estocada contraria, entrando bien. Ovación y oreja.

CUARTO

Cuatro varas y tres caídas. Gallito coloca cuatro pares de banderillas de modo inmenso. Ovación.

Después hace una faena artística con la muleta, estando valiente y cerca de los pitones. Da un pinchazo y acaba con una estocada, corta. Ovación y oreja.

QUINTO

Pequeño y floco. Cinco varas y una caída.

Camará muletea bien, pero á regular distancia. Un pinchazo de alivio y media estocada pescuecera. Bronca.

SEXTO

Cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto. Varelito hace buena faena y acaba con una estocada contraria.

EN YECLA

Un toro salta al tendedo
Yecla, 29.—Con animación se ha celebrado la corrida de feria, lidiándose toros de Sañas, que cumplieron.

PRIMERO

Limeño veronicea superiormente. Toma el toro tres varas por dos caídas y un caballo muerto.

Limeño, tras una faena buena con la muleta, mata con media estocada en buen sitio.

SEGUNDO

Larita mata en el tendedo

A poco de salir de los chiqueros salta el toro al tendedo, produciéndose un enorme pánico. Rápidamente sube Larita al tendedo, y con gran arrojo mata al toro de una gran estocada.

La decisión de Larita evita una catástrofe.

TERCERO

Limeño hace una faena valiente y mata de una estocada superior. Ovación y oreja.

CUARTO

Torea con gran lucimiento con el capote Larita, que después banderillea superiormente, y finalmente, después de una emocionante faena de muleta, agarra á volapié una gran estocada. Ovación, vuelta al ruedo, las dos orejas y el rabo.

QUINTO

Limeño y Larita banderillean, haciendo una artística preparación. Limeño, que torea adornado y valiente con la muleta, acaba con una buena estocada.

SEXTO

Hace Larita una emocionante y temeraria faena de muleta, y remata con una gran estocada. Ovación y oreja. Larita fué sacado en hombros.

EN CORELLA

Corella, 30.—Amorós, Granero y Laubín estuvieron superiores, cortando orejas.

EL KRONPRINZ

¿VUELVE A ALEMANIA?
Basilea, 29.—El corresponsal del «Basile Nachrichten» en Berlín telegrafía: «Corre el rumor de que el Kronprinz saldrá de un momento á otro de Berlín y regresará á Alemania. Este viaje parece que está relacionado con una pregunta del Tribunal Supremo.» (Agencia Radio.)

LOS CRIMENES DEL SINDICALISMO

Se teme un funesto desenlace : : : : :
Bilbao, 29.—Desgraciadamente, el estado de la señora Meller sigue siendo desesperado, y se teme un fatal desenlace.

Detención de uno de los agresores : : : : :
La Guardia Civil, que sin descanso realiza gestiones para detener á los agresores de la esposa del director de la fábrica La Mudeta, ha conseguido esta mañana detener á uno de ellos, llamado Jesús Martínez, el cual ha sido reconocido por el director de la fábrica, señor Meller.

Interrogado el detenido, se negó á dar el nombre del individuo que le acompañó á realizar la agresión; pero, á pesar de esto, se cree que será capturado en seguida.

La detención ha causado buena impresión en la opinión pública.

Agresión á la Guardia Civil : : : : :

Ha recibido el gobernador un parte de la Guardia Civil de Baracaldo, dando cuenta de que anoche, al tratar de interrogar la pareja de servicio á tres desconocidos que merodeaban por aquellos parajes, uno de ellos disparó contra los guardias, que repelieron la agresión disparando sobre los merodeadores; pero sin hacer blanco.

Los desconocidos, amparados por la oscuridad de la noche, huyeron.

Dice el gobernador
El gobernador civil ha dicho que estos actos no pueden continuar, y es preciso evitar que, merced á la oscuridad ó á otras causas, desaparezcan los autores y queden en la impunidad, para lo cual se adoptarán medidas.

Detalles de la detención de Martínez : : :
Bilbao, 29.—Conócense detalles de la detención de Jesús Martínez, á quien se supone autor del atentado contra el director de la fábrica La Mudeta.

Al presentarse la benemérita en el domicilio del detenido éste hallábase acostado.

Conducido Jesús ante el Sr. Meller, éste le reconoció inmediatamente, y aunque el presunto reo negó de un modo terminante su participación en el hecho, el director sostuvo energicamente su acusación.

También fué reconocido por uno de los hijos del Sr. Meller, lo cual causó en Jesús tan grande confusión, que en adelante no quiso defenderse, encerrándose en un mutismo absoluto.

A pesar de haber sido hecha la detención esta mañana, el Juzgado no se presentó hasta las once de la noche, recibiendo las diligencias efectuadas por el juez municipal de Portugalete.

Se dice que éste ha recibido una carta confidencial en la que se denuncia al otro autor del atentado que acompañaba á Jesús.

¿El autor de los disparos?
Bilbao, 30.—El detenido como presunto coautor del atentado contra el director de La Mudeta se apellida Macías, y no Martínez, como se dijo en un principio.

Tiene veintidós años, y es natural de Rua de Valdeorra (Orense).

Al ser interrogado persistió en sus negativas; pero incurrió en muchas contradicciones, no pudiendo justificar dónde pasó la tarde del domingo.

La criada del director lo ha reconocido como uno de los que estuvieron rondando la calle durante todo el día.

Protesta del Sindicato
El Sindicato de metalúrgicos de Sestao ha

publicado un manifiesto protestando del atentado y negando toda participación en el mismo.

Además dirigen duros cargos contra el director, acusándole de extrema intransigencia con los obreros.

Los ingenieros industriales : : : : :

Valencia, 29.—La Asociación de ingenieros industriales, de la que era presidente el Sr. Blanco, ha dirigido un manifiesto á la opinión y á los obreros lamentando el asesinato del ex director de la Compañía de tranvías, cuando el ingeniero es un lazo de unión entre el capital y el trabajo sin más miras que armonizar los intereses.

Termina exhortando á los patronos y á los obreros á que depongan sus odios y vivan en paz, procurando la riqueza de la industria, que es el engrandecimiento de la patria.

La Unión Gremial, á cuya directiva pertenece D. Carlos Blanco, se ha reunido en asamblea, acordando que constase en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del compañero é interesar á los comerciantes é industriales para que asistan á los funerales que en sufragio del alma del Sr. Blanco se celebrarán mañana.

Al acto concurrirá todo el personal de la Compañía de tranvías. Para que pueda efectuarlo se suspenderá el servicio de diez á doce.

El alcalde reitera su dimisión

Enterado el Sr. Garrido Juaristi del resultado de la sesión municipal de ayer, ha dirigido al Ayuntamiento una comunicación en la que dice que, subsistiendo las causas que le indujeron á presentar la dimisión el sábado, por estimar que no cuenta con la confianza del Concejo, insiste en su dimisión.

Este asunto se llevará como adición al orden del día de la sesión del miércoles próximo, á la que seguramente asistirá el Sr. Garrido Juaristi.

Teatro en provincias

Un debut afortunado.—El barítono Caña : : :

Córdoba.—En el Teatro-Circo ha debutado el joven barítono Ludolfo Caña, artista de magnífica voz, discípulo de Ignacio Tabuyo y premio extraordinario de Canto del Conservatorio de Madrid.

Ni la obra—*El asombro de Damasco*—ni la partícula cantada por Caña en su debut son adecuadas á la voz y la escuela de Canto del notable barítono, que tiene condiciones para acometer empresas de mayor consideración artística y brillar en ellas.

Ludolfo Caña, educado artísticamente para dedicarse á la ópera, ha cambiado de rumbo para emplear sus aptitudes en la zarzuela, el género español por excelencia, y ha preferido formar parte de una modesta compañía y familiarizarse con el trabajo escénico, en vez de anunciar su presentación pomposamente en un teatro madrileño.

El notable barítono ha tenido en Córdoba excelentísimo éxito, como se refleja en las opiniones de la Prensa cordobesa, que no escatima sus aplausos al joven artista.

La compañía de Pablo López ha hecho una gran adquisición con Ludolfo Caña, que con sus éxitos personales acercará los que brillantemente alcanzan los artistas que forman aquella.

En los ministerios

ESTADO

SOBRE EXPORTACION.—La sección de Comercio publica las siguientes comunicaciones:

Sección de comercio

La «Gaceta de Londres», correspondiente al 19 de agosto último, publica un decreto por el que se revoca el de 21 de diciembre de 1917, que prohibía la introducción en el Reino Unido de toda clase de bonos, obligaciones, acciones y títulos análogos.

El «Board of Trade Journal», correspondiente al 4 del mes actual, publica el siguiente aviso:

«El «Board of Trade» (Departamento de licencias de exportación) hace saber que en adelante serán tomadas en consideración las solicitudes de licencias para exportar las siguientes mercancías, previa aprobación de su destino:

- Lanas carbonizadas.
- Lanas originarias de la Gran Bretaña, India y Cabo.
- Lanas que hayan sido importadas por particulares desde el país de origen.
- Lanas de Australia adquiridas en las ventas hechas por el Gobierno.
- Peinaduras de lana (excepto las finas de Crossbred).
- Copos de lana de Persia.
- Copos de calidad 40 é inferior.
- Hilados.
- Desperdicios de lana.

Los exportadores deben tener en cuenta las siguientes advertencias:

1.º Al solicitar licencias para lanas de Australia es necesario indicar los números de los lotes y el número del catálogo de la venta en que fueron adquiridas.

2.º Las licencias para peinaduras finas de Crossbred y copos de calidad superior a 40, sólo se conceden en circunstancias excepcionales, y cuando sean objeto de una concesión especial hecha por el Departamento de Aprovisionamientos.

3.º La concesión de licencias para hilados hechos total ó parcialmente de lanas, está sujeta a demoras, por la necesidad de limitar, en interés de las manifestaciones nacionales, a una cantidad determinada las exportaciones mensuales.

Las peticiones de licencias de exportación, que deben contener una descripción detallada de los artículos que se han de exportar, se dirigirán al «Controller, Board of Trade (Export Licence Department), 1, Queen Anne's Gate Buildings, Westminster, London, S. W.».

Lo que se hace público para conocimiento general.»

FOMENTO

LA DIMISION DEL DIRECTOR DE AGRICULTURA.—El ministro de Fomento decide a los periodistas, manifestando que le había sorprendido la carta que publicaba «El Debate», firmada por el Sr. Monedero, en la cual dimite el cargo de director general de Agricultura.

Dijo el Sr. Calderón que deploraba mucho la dimisión de dicho señor, pues era un buen amigo suyo, aunque no dejaba de reconocer la poca afición que tenía a los cargos políticos, y muy especialmente al que acababa de dimitar.

«Mis relaciones con él, como director general—decía el ministro—, han sido muy cortas, pues sólo ha depachado conmigo tres días, y a mí antecesor, Sr. Ossorio, le sucedió igual, porque firmó únicamente con el Sr. Monedero dos días.»

Un periodista preguntó al ministro:

—¿Será el sustituto en la Dirección de Agricultura D. Carlos Castell?

—Contestando el Sr. Calderón:

—«Ese es un tema a tratar en Consejo de ministros; ahora bien, después de publicada la carta que ya he dicho a ustedes, doy por aceptada la dimisión, y sólo me resta escribir al director de «El Debate» para que publique lo que le envío contestando a la anterior.»

Nosotros, por nuestra parte, podemos asegurar que el nuevo director es el Sr. Castell, aunque éste lo negó rotundamente cuando fué preguntado por los periodistas en los pasillos del ministerio.

Terminó el ministro diciendo que desde que había tomado posesión de su cargo había despachado 873 expedientes de Sindicatos agrícolas, de ellos un 80 por 100 pertenecían a Sindicatos católicos, y continuará el señor Calderón despachando de 40 a 55 diarios.

ABASTECIMIENTOS

EL MINISTRO Y LOS PERIODISTAS.—El nuevo ministro de Abastecimientos, conde de San Luis, recibió a los representantes de la Prensa, conversando con ellos durante largo rato respecto a la solución de varios problemas que en la actualidad están planteados y tiene que resolver rápidamente.

«El ministerio que se me ha designado—decía el conde— impone un estudio muy detenido en todos los asuntos y una fuerza de voluntad extraordinaria para vencer todos los obstáculos é influencias que se pongan en juego para estorbar una labor útil; pero yo estoy dispuesto a salvar cuantas dificultades se me presenten.»

Mi norma de conducta será la de dar cuantas facilidades pueda a los productores, pero siempre teniendo en cuenta que esté suficientemente abastecido el mercado nacional.»

Dijo también el ministro que le había visitado el capitán general para felicitarle.

UNA VISITA.—El conde de San Luis ha recibido la visita del diputado a Cortes socialista Sr. Saborid para hablarle de la amenaza de huelga de los mineros con motivo

de las peticiones que tienen presentadas de nuevo horario de trabajo.

Estas peticiones serán estudiadas por el Presidente del Consejo, ministros de Fomento y Abastecimientos, que son los que formaban la ponencia en este asunto.

Una de las peticiones es el trabajar siete horas bajo tierra, y el ministro cree que con uso se aumentará el precio del carbón en 10 ó 15 pesetas la tonelada.

Con respecto a la petición de exportar el carbón menudo, manifestó el conde de San Luis que conferenciaría con el Sr. Sala, presidente de la Federación patronal de minería.

INSTRUCCION PUBLICA

EL HOMENAJE A CAJAL Y PI Y SUÑER.—El ministro de Instrucción pública ha recibido el siguiente cablegrama de nuestro embajador en Buenos Aires, Sr. Soler:

«Recibido telegrama V. E. relativo a honor dispensado por esta Academia á sabios españoles Sres. Cajal y Pi y Suñer, inmediatamente comunicó contenido á su presidente, quien me contesta hoy pidiéndome transmita á V. E. las gracias por su atención, y sea intérprete ante V. E. de los móviles justicieros y afectuosos que les liga á España.»

EN LA CALLE DE SAN CARLOS

ACCIDENTE GRAVE

A primera hora de la tarde ha sufrido una caída, cuando pasaba por la calle de San Carlos, María del Consuelo, de veinticuatro años, viuda, domiciliada en la de la Encarnación, número 14.

Ha determinado la caída un ataque epiléptico, y se ha producido la desgracia una herida en la región occipital, de cuatro centímetros de extensión, que interesa la piel y los tejidos, con rotura de vasos, dejándose el periostio al descubierto.

Le han practicado la primera cura en la clínica de la calle de Lavapiés, número 19, los doctores D. Emilio Martín de Nicolás y D. Juan Martínez y el ayudante Sr. Alcázar.

Seguidamente fué conducida al Hospital en grave estado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 29 Día 30

4 por 100 interior.

Serie F.....	77 05	76 95
.....	77 05	76 90
.....	77 10	76 90
.....	76 50	77 50
.....	78 25	78 25
.....	78	78
.....	78	78

4 por 100 exterior (estampillado).

Serie F.....	87 50	87 35
.....	87 50	87 40
.....	87 75	87 75
.....	87 75	87 75
.....	87 75	87 75

5 por 100 amortizable.

Serie F.....	96 85	96 85
.....	96 85	96 85
.....	96 85	96 85
.....	96 85	96 85

5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.

Serie F.....	96 85	96 85
.....	96 85	96 85
.....	96 85	96 85
.....	96 85	96 85

Carpetas al 4 por 100 interior.

Diferentes series.....	77	78 75
------------------------	----	-------

Ayuntamiento de Madrid.

Villa Madrid 1918.....	96	96
Obligaciones de 1868.....	75	95
Expropiaciones del Interior al 5 00.....	95	95
Cédulas del Ensanche.....	96	96
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	86 25	86 25
Emprestado de 1914.....	96	96

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	100 10	100 10
Idem id. al 5 por 100.....	105 20	105 25

Valores industriales (acciones).

Banco de España.....	514	506
Banco Hipotecario.....	285	285
Banco Hispano-Americano.....	161	161
Banco Español de Crédito.....	161	161
Compañía de Tabacos.....	342	340
Unión Española de Explosivos.....	342	348
Banco de Castilla.....	98 50	98 25
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	160	159
Idem: Acciones ordinarias.....	160	159
Duro Felguera.....	160	159
Unión Alcohólica Española.....	324	320
Banco Español del Rio de la Plata.....	269	273
Madrid, Zaragoza y Alcañices.....	269	260
Nortes de España.....	269	260
Ferrocarriles Andaluces.....	269	260

Obligaciones.

G. Azucarera: Estampilladas.....	301	301
Idem: No estampilladas.....	301	301
Bonos Banco de España 4 por 100.....	301	301
M. Z. A. 3 por 100.....	301	301
Nortes, 1905.....	24 50	24 40

Moneda extranjera.

Francos.....	65 80	62 40
Libras.....	22	21 86
Francos suizos.....	95	95
Dollars.....	5 18	5 18
Marcos.....	24 50	22 40
Liras.....	24 50	22 40

AVISO A LOS NAVEGANTES

Todavía subsiste el peligro de las minas

Entre los avisos á los navegantes publicados en la «Gaceta» por la Sección de Hidrografía del ministerio de Marina se inserta una nota previniendoles que la terminación de la guerra no disminuirá en nada los riesgos á que están expuestos por razón de las minas.

Deben tener cuidado los navegantes de guardar la colección entera de los avisos y completarla cada vez que hagan escala en un puerto, dirigiéndose al consul de su nación ó á las autoridades del puerto.

Las zonas peligrosas que existen todavía son las siguientes:

- Las aguas del mar del Norte, del mar Báltico, comprendidos los Golfos de Bothnia y de Finlandia, y las aguas próximas á las costas norte y oeste de Francia.
- Las aguas del océano Artico, comprendidas entre los meridianos 30° E. de Gw. y 45° de Gw.
- Las aguas del Mediterráneo y del mar Negro.
- Las aguas próximas á la isla Norte (Nueva Zelanda).

Los capitanes de los buques, no tendrán que solicitar en adelante instrucciones especiales de derrotas, salvo en lo concerniente a reglamentos particulares de sus países y ciertos casos especiales indicados en los Avisos de Minas; pero tendrán en cuenta que las precauciones contra las minas no han disminuído y que ciertas zonas peligrosas publicadas en los Avisos no lo son para la navegación ordinaria á causa de la profundidad en que están fundeadas las minas; pero no se debe ni fondear, ni pescar, ni sondear en ellas.

Cuando estas zonas estén completamente libres para la navegación se mantendrán en ellas restricciones para la pesca.

UN INFORME DEL PRINCIPE ALBERTO DE MONACO : : :

Aún hay minas en el mar

París, 29.—El Príncipe Alberto de Mónaco ha presentado á la Academia de Ciencias un estudio detallado, demostrando el número considerable de minas errantes que circulan por el mar. Como la experiencia ha podido demostrar, las minas fueron arrastradas por el «gulf-stream» (corriente del Golfo) y regresan después de haber flotado en un recorrido que comprende la Mancha, el golfo de Gascuña, la costa española, Portugal, Canarias, Antillas y Azores, regresando á las aguas europeas después de cuatro años. Otras minas se encuentran en el mar de los Sargazos, entre las Azores y el golfo de Méjico. Las minas constituyen un peligro constante en todos los recorridos del «gulf-stream», donde flotarán hasta su eliminación accidental. (Agencia Radio.)

Boletín religioso para mañana

Miércoles 1.º de octubre de 1919

Santos del día.—El Santo Ángel Tutelar del Reino; Santos Remigio, obispo, y Severo, confesores; Plátón, Aretas, Crescente, Quintín y Prisco, mártires; Santas Máxima y Julia, mártires, y beata Luisa de Saxoya, viuda.

La misa y oficio son de San Remigio, obispo, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo; á las ocho exposición de S. D. M., y por la tarde, preces y procesión de reserva.

En las Gólgotas termina la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho misa de comunión general, á las diez la solemne, en la que predicará el padre Angel Jiménez, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

En Jesús continúa la novena á San Francisco de Asís; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando el padre Paulino de Cervatos.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, á las seis y media, estación, rosario y reserva. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

Ejercicios del mes del Rosario.

En la Iglesia Pontificia, á las seis de la tarde.

En el Olivar, á las seis y media.

En San Millán, al anochecer.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almodena en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la Catedral, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco el Grande.

Espritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Cor Jesu.

El cartel para el día 1

PRINCESA.—Compañía dramática Atenea. 10, 15 (función popular, á precios populares). Juan Gabriel Borkman.

COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—10, 30, Faustina.

CENTRO.—Compañía Xirgu-Borrás.—10, 15, La loca de la casa.

ZARZUELA.—6 y 10, 15, La casita blanca y La canción del olvido.

CERVANTES.—6, 30, Solico en el mundo y Trampa y cartón.—10, 30, Sangre gorda y Camino adelante.

APOLO.—6, 45, La flor del barrio.—10, 45, La madrina.

REINA VICTORIA.—6 (doble), Mi tía Ramona (Mi tante d'Honneur).—10, 30 (especial), Las Verónicas.

COMICO.—Compañía Alcoriza.—6, 30, El fantasma gris (tres actos). Primera parte de

CAFÉS!

Interesa á todos los propietarios de cafés, tostadores y ultramarinos saber que el CAFE selecto de COSTA RICA se cotiza en los grandes mercados más caro que el Puerto Rico, y á pesar de ser mejor, los costará más barato.

Para obtener buen café hace falta que el grano sea de buena calidad. El color es lo de menos, porque los especuladores los pintan artificialmente. El café más fec y más blancacho es el Moka, y sin embargo, es el mejor. Cualquier café, por verde que sea cuando se compra, si se almacena uno ó más años se vuelve descolorido, y á pesar de ello es el mismo café que antes, y hasta mejor, porque, lo mismo que los vinos, los cafés son mejores cuanto más viejos.

Lo del color en el café no es más que una aprensión, que á veces cuesta cara, porque se paga lustre y pintura, que generalmente no sirve más que para distraer cafés inferiores.

Lo único que garantiza la calidad del café es la verdadera procedencia, y dentro de una misma procedencia, que sea seleccionado de las mejores fincas y regiones, porque al igual que los demás frutos de la tierra, en un mismo país hay regiones y fincas que dan los frutos más selectos. La calidad del café de Costa Rica es lo extraordinario: mucha fuerza, sabor agradable y aroma exquisito.

Tomado solo no tiene rival. Si se mezcla con cafés inferiores, los aromatiza, los mejora y los da un valor que no tienen.

AVISO IMPORTANTE.—Para evitar fraudes, tan frecuentes en los cafés, á los que algunos especuladores dan nombres de procedencias que no son verdaderas, hemos inscrito bajo la marca comercial LA GARZA los legítimos cafés de COSTA RICA, y advertimos que somos los únicos exportadores directos á España de cafés de Costa Rica (donde reside permanentemente uno de nuestros socios efectuando compras de las mejores fincas). No debe conceptuarse como legítima mas que llevando los sacos de origen con la marca de la garza.

No haga caso de lo que interesadamente puedan decirle otros: ensáyelo, pruébalo, cerciórese usted mismo de la bondad de nuestro café, y ya verá cómo después de ensayarlo lo preferirá á todos los demás.

Venta por sacos sueltos en los principales almacenistas de toda España. Pida informes á nuestros representantes.

Por partida, los exportadores Alsina y Pérez Martín. Diputación, 54, Barcelona.

Representantes:

Madrid: D. Juan Moré Abel, telef.º 17-64.—Bilbao: D. Fernando Krug, Alameda San Mamed, 34.—Méjico: D. Enrique de Alba, Apartado número 115.—San Sebastián: D. Juan Torre, Easo, 6.—Santander: D. Pedro Haya, Burgos, 10.—Sevilla: D. Manuel Fernández de Cos, Marqués de Tablantes, 3.—Valencia. Señores Sabater y Hierro, Salva, 12.—Zaragoza: D. Ventura Giménez, Apartado 34. Balears: D. Francisco Mulet Pascual, Victoria, 6, Palma de Mallorca.

Ron la Negra

Ron San Luis

ANÍS X

Vermouth Bassani

Cognac

Ruiz y Albert

Málaga

BANCO DE ESPAÑA

Desde el día 1.º de octubre próximo se pagarán los intereses de vencimiento de dicho día, de los valores que á continuación se expresan:

Deuda amortizable al 4 por 100.—Talones de facturas presentadas en la Dirección general del ramo hasta el número 75.

Deuda perpetua interior al 4 por 100.—Talones de facturas presentadas en la citada Dirección hasta el número 2.200.

Idem id., emisión 1919.—Carpetas provisionales hasta el número 500.

Idem de inscripciones nominativas números 1 á 33, 35 á 68 y 201 á 958.

Deuda perpetua exterior al 4 por 100, estampillada.—Talones de facturas presentadas en la mencionada Dirección hasta el número 225.

Los talones correspondientes á los números sucesivos de las expresadas tres clases de Deuda se pagarán á medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores á los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 29 de septiembre de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

AVISOS UTILES

Pañerías del Norte

Han trasladado su almacén de Barquillo, 13, al número 4 de la misma calle.

Compañía Trasatlántica

El vapor

«ALICANTE».

de esta Compañía, hará una expedición á Filipinas, saliendo, salvo contingencias, el día 4 del próximo octubre de Cádiz, y el 9 de Barcelona, haciendo escalas en Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

ARRIENDO

En Aranjuez se arriendan 200 fanegas de tierra para sembrar (parte de regadío) 300 olivos y 44.000 cepas, casa de labor y para cría de animales, graneros, etc., etc.

Se admiten proposiciones hasta el 15 de octubre próximo en Peligros, número 3. («Boletín Oficial».)

ESTREÑIMIENTO

EL MEJOR REMEDIO EL MÁS CÓMODO EL MENOS CARO

1/2 CAJA: 50 gramos.
UNA CAJA: 100 gramos.
Cada Caja contiene una BOTAZA.

De VENTA en todas Farmacias.

Refusar las numerosas imitaciones. Exigir la VERDADERA

FARMACIA SERRAVALLO DE FRANCIA

Envío gratuito de prospecto y libranza por el Sr. SERRAVALLO, 25, Rue d'Amsterdam, PARIS.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ALFOMBRAS, TAPICES, CORTINAJES ROPA DE CAMA ROPA DE MESA

y otra ininidad de artículos para reponer una casa

GRAN BARATURA Y UNOS INMENSOS SURTIDOS presentan esta temporada los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL. Están en preparaci3n, para ponerlos a la venta, una partida de RICOS TAPICES DE NUDO hechos a mano, en todos los tamaños, dibujos ideales en estilo RENACIMIENTO, LUIS XV, LUIS XVI, ORIENTALES, CHURRIGUERESCOS, etc., etc. SE ADVIERTE que, tanto este artículo como los TAPICES extranjeros y del país, ALFOMBRAS, CORTINAS, ALFOMBRITAS y TAPICERIA, sólo se venderán AL DETALL, por la imposibilidad de poder reponer este artículo, y mucho menos poder dar los precios á que actualmente marcamos, con el fin de que se beneficie exclusivamente la distinguida y numerosa clientela que á diario visita estos vastos Almacenes.

Entrada libre. -::- 15, PUERTA DEL SOL, 15 -::- Precios fijos.

NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidanse los CUPONES DE LA LOTERIA al hacer los pagos. La correspondencia á nombre de la propietaria de estos Almacenes, VIUDA DE GARCIA VILLA.

PALAIS DE NOUVEAUTES (S. A.) ALCALA, 12. MADRID

Tiene el gusto de informar á su apreciable y numerosa clientela y al público en general que, debido á que no se ha podido entender con los solicitantes al local, y en vista de haberse terminado la guerra, ha decidido SEGUIR LOS NEGOCIOS EN EL MISMO LOCAL DE ALCALA, 12, á cuyo efecto el gerente de esta Sociedad salio ya para el extranjero, para efectuar compras de las ultimas novedades en todos los ramos á que se dedica el establecimiento. Seremos, sin duda, los primeros en España que recibamos las últimas novedades, y, como siempre, nuestros precios serán los más económicos. ORFEBRERIA DE ARTE, TERRACOTAS, ETC., DE COPENHAGUE

SOMBREROS PARA SEÑORA

HEMOS RECIBIDO LOS ULTIMOS MODELOS DE PARIS

CASA THOMAS

SEVILLA, 3.-MADRID

CARIDAD

implore de las buenas almas, Carmen Barcia, anciana de 76 años, casi ciega, que carece de toda clase de recursos y desahuciada de la buhardilla que habita en la calle de Toledo, núm. 50.

Nuestros lectores pueden hacer una buena obra de caridad socorriendo á esta desgraciada señora.

PERLAS DE ORO

Perlas d'or de Dr. Woly

LA IMPOTENCIA

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dominio insalvable, esta acreditada.

FABRICA DORADAS

Cabeza, 34.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Piniños, 5.-ESPOZ Y RINA-5.

MINAS

Denuncias. Asociación. Ingeiero Leon, 6, Place de l'Odéon, Paris.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

Preparados por MOUTIGNY-DUMAMEL, Farmacéutico DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES.

ADONTEY, Maison-Laitte, Paris.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.

MONTERA, 19

Alfred Paul Oesterreicher

Viena, 1. Giselstrasse, 2. Dir. teleg.: Aposterreicher. Dir. p. cables: Arznei Code A. B. C.

5th edicion. Exportación-Importación. Drogas, productos quimicos, artículos coloniales. Sucursales en Varsovia, Leipzig, Budapest.

CON ALEGRIA VEJ

Con inteligencia digo

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la poblaci3n á precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten talones expedido recibiendo de ellos á los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

Lycée Français de Madrid

(antes Colegio de la Sociedad Francesa) 12, calle del Marqués de la Ensenada, 12

Los cursos de 1.ª y 2.ª enseñanza francesa (Bachilleratos franceses) de Enseñanza Comercial y Bachillerato español empezarán el 10 de octubre. Se facilitan programas.

DUNLOP

AGENCIA exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA: Rambla Cataluña, 78.

Telegramas, Telefonemas DUNLOP

La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)

ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS

Pelayo, 52. principal.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.-TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricaci3n moderna, se obtiene una reducci3n en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfecci3n en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCI3N DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. III LLETJES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCI3N DIARIA: 8.000 KILOS

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacci3n y talleres: Factor, números 5 y 7. Adm3n. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal 3 Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE A CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacci3n, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE BISCAL

Exposici3n de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

MARCA CONCEDIDA

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cántaras, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pezastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

Neesalvarsan Alemán

El Dr. Val y Vera, del Hospital de la Princesa, hace aplicaciones diarias. Inyecci3n y producto, 12 pesetas 50 céntimos. Marques de Santa Ana, 26, Clínica. Se facilitan dosis á Médicos y Farmacéuticos.

LINIMENTO GENEAU

10 Años de Exito

No mac FUEGO No mac heladuras

recomendando el Fuego sin dolor ni caida del pelo, cura rápida y segura de las Cojerias, Zeparavanes, Sarrabuesos, Torceduras, etc., etc. Revulsivo y resolutivo inmejorable en las glaucomas y males de garganta. Farmacia SEGUIN 165, Calle St-Honoré, PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, varones, vagones, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ACADEMIA DE LARA

Carreras militares.—Abada, 2. MADRID

Ingenieros agrónomos

ANTIGUA ACADEMIA DE PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DIRECTOR: D. LUIS MONJE, INGENIERO AGRÓNOMO Plaza de la Encarnaci3n, 2.—MADRID

El Trust Regulador (S. A.)

Atributa 1.ª 125 pesetas toneladas. Cocinas y calefacciones. Ovoldes, 100, Almacenes y fabrica: Penuelas, 10. Teléfono M-604

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas restan dos dias. DESPACHO

San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Pradolos, 64, Madrid.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD

PRADO-TELLO

Piamonte, 10, entresuelo

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

6 sea por la primera eminencia médico reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritaci3n, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la parasis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID** y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Publicidad económica

CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administraci3n de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Se desea alquilar piso amueblado independiente, sitio céntrico, preferentemente barrio Salamanca.—Ofertas por escrito, Sr. Olalla, Cava Alta, 5 duplicado.

Tienda con habitaci3n, tres huecos, Mes3n Paredes, 21, en 35 díros, agua aparte: puede verse.

COMPRAS Y VENTAS

Compramos bronce viejo.—Apartado 642, Madrid.

Ahujas, bisutería, gramófonos, discos, velos, mantillas San Bernardo, 1.

Mantones Manila, velos, mantillas, grandioso surtido.—Calatrava, 9.

Genja: Vendo barata buena Genja registradora. Apartado de Correos número 190.

Hotel y solar en Castellana H. Vendo. Informarán: Montele3n, 6.

Relojes compro decomputados; composuras: limpieza, 1; cuerda, 1,50. Plaza Carmen, 2

ENSEÑANZA

Licenciados Ciencias, necesitando en colegio Tomelloso (Ciudad Real).

OFERTAS Y DEMANDAS

Costurera á domicilio se ofrece.—Antonía Pedraza, Ventosa, 21.

PERDIDAS

Pérdida paquete ropa estacion Delicias. Gratificarán su entrega jefe misma estacion

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administraci3n de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

Dinero hipotecas fincas Madrid, provincias, por letra á propietarios; compraventa de fincas; colocaci3n de capitales en operaciones inmejorables, buen interés; tramitaci3n rápida testamentaria, aclaraciones de herederos y expedientes de utilidad y necesidad adelantando gastos y anticipando fondos. Informes: Fuencarral, 39 y 41; de cuatro á siete; Monedero.

Capitalistas. Mil pesetas, administradas propio interesado, rotan 50 mensuales. Garantizo operaciones. Informes: Ganzo, Huertas, 42. Fundada 1910. Horas: cuatro-siete.

No compre sus trajes ó abrigos hechos, que fácilmente delatarán su procedencia de bazas; vea antes generosos y modestos de la sastretería Navarro, Arenal, 10, pral. Hechuras y forros, desde 45 pts.

Vinos sin uvas, componentes químicos, fórmula hectolitro quince pesetas. Sr. Legus, San Clemente, 10, Barcelona.

Regalo único mejor! Una 6E artística ampliaci3n ejecutada por Roca, fotógrafo.—Tetuán, 20.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de Garcia Moro, clasificada en primera categoria por el gremio de Farmacéuticos.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Velludas: Todo será inútil, solo usando el Extilpador del doctor Berenguer. Logra resultados veros libros de tan poco defecto, sin dafio para la salud ni el cutis, ¡éxito garantizado! Único gasto para siempre, 15 pesetas; por correo, 16 pesetas. Farmacia Gayoso, Arenal, 2; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 3; Santa Isabel, 14, periferia, y farmacia Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid; en Barcelona, Ferrer y Compañía, plaza de Cataluña, 12.